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SYMBOLS 

Dans le present rapport, nous avons utilisé les symboles suivants 

chiffre trop faible pour être exprimé 

les chiffres suivis de ce symbole ont un coefficient de variation se situant entre 16 P.  100 
et 25 p.  100 et sont moms fiables que les chiffres non suivis de symboles 

** 	les données ne sont pas assez fiables pour être publiées; leur coefficient de variation est 
supérieur a 25 p. 100 
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INTRODUCTION 

La compétitivité du Canada sur le marché mondial depend de plus en plus de la capacité de sa 
population active d' acqué± de nouvelles compétences et connaissances et de perfectionner celles 
qu'elle possède déjà. Les défis que posent les changements structurels de l'économie, les 
nouvelles technologies et Jes pressions en vue d'accroItre la productivité se traduisent par un 
besoin d'éducation et de frmation des adultes plus important que jamais. Parallèlement a ce 
besoin, ii est apparu souhaitable de recueillir des renseignements sur les caractéristiques de 
l'apprenant adulte et sur les obstacles a sa participation a l'éducation et a la formation des 
adultes. 

Au cours des années 1980, Statistique Canada a effectué trois enquêtes sur l'éducation et la 
formation des adultes, soit l'Enquête sur l'éducation des adultes - 1984, exécutée a la demande 
du Secretariat d'Etat, l'Encuête sur Ia formation des adultes - 1986 et l'Enquete sur l'éducation 
et sur la formation des adultes - 1990, toutes deux parrainées par Emploi et Immigration Canada. 
Ces enquêtes ont toutes co:risisté en entrevues menées avec les ménages de l'échantillon, ce qui 
a permis de recueillir des renseignements individuellement. En revanche, les enquêtes 
traditionnelles auprès des 6tablissements recueillent des renseignements au niveau global des 
écoles ou des institutions. La méthode axée sur les ménages fournit davantage de renseignements 
sur les caractéristiques et ls motifs des participants et des non-participants. 

Dans le present rapport, ncus donnons un aperçu des constatations de l'Enquête sur l'éducation 
et la formation des adultes - 1990 et nous présentons un profil général des apprenants adultes en 
analysant leur situation dérriographique et leurs caractéristiques socio-économiques ainsi que les 
activités éducatives qu'ils ont entreprises. Nous nous concentrons aussi sur les caractéristiques 
des stagiaires parrainés et non parrainés par les employeurs. Enfin, nous étudions les non-
participants et les obstacle; qui les empéchent d'acquérir une instruction et une formation. 
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PRINCIPAUX POINTS 

L'apprenant adulte 

• 	D'après l'Enquête sur l'éducation et la formation des adultes (EEFA), plus de 3,4 millions 
de personnes âgées de 17 ans et plus se sont inscrites a un cours ou a un programme 
éducatif entre décembre 1989 et novembre 1990, cc qui représente 17 P.  100 de la 
population adulte du Canada. 

Le taux de participation a I'éducation des adultes vane d'un maximum de 24 p.  100, pour 
Ic groupe d'âge de 2f a 34 ans, a un minimum de 3 p.  100, pour ceux âgés de 65 ans et 
plus. D'une manière générale, la participation diminue fortement avec l'ãge, quoique le 
taux des 17 a 24 ans était relativement faible, soit 16 p.  100, parce que Ia majorité des 
membres de ce group d'âge étaient inscrits a des programmes réguliers a plein temps dans 
des colleges ou universités (ces personnes ont ete exclues de Ia definition de l'éducation et 
de la formation des adultes retenue dans le present rapport). 

Les personnes ayant une instruction postsecondaire ont été plus susceptibles de participer 
a l'éducation des adultes. Tandis que 
33 p.  100 des adultes détenant un diplôme universitaire se sont inscrits a un quelconque 
programme d'éducation des adultes, seulement 3 p.  100 des personnes ayant un niveau 
d'instruction equivalent ou inférieur a la 86me année d'études l'étaient. 

Les programmes d'éducation aux adultes les plus répandus ont ete les cours de courte durée 
ou a temps partiel. Selon les calculs de 1'EFA, plus de 16 p.  100 des Canadiens adultes 
ont suivi un cours de ce genre en 1990. 

• 	Parmi les cours de courte durée ou a temps partiel, le commerce, la gestion et 
l'administration des erttreprises ont éte les champs d'études les plus en demande. En effet, 
us ont eté choisis par 23 p.  100 de l'ensemble des étudiants a temps partiel. 

Fournisseurs de program,res 

• 	Les établissements d'enseignement (principalement les colleges et les universités) ont offert 
la plupart des cours cI'enseignement aux adultes; 55 p.  100 des adultes y ont suivi des 
cours. 

3 



• 	Les employeurs ont offert 23 P.  100 des cours aux apprenants adultes, tandis que les 
associations professionnelles, les églises, les syndicats et d'autres organismes en ont assure 
22 p.  100. 

Promoteurs de programme 

• 	Les frais de scolarité de près de La moitié (48 P.  100) des étudiants adultes ont été payés 
par leur employeur, 45 p.  100 par eux-mêmes ou par leur famille, 8 p.  100 par diverses 
autres sources et 4 p.  100 par les gouvernements. 

• 	Les 1,6 millions de travailleurs dont la formation a été parrainée par leur employeur ont 
représenté 13 p.  100 de La population active du Canada. 

Le taux de formation parrainée par les employeurs a considérablement vane d'une branche 
d'activité a l'autre, soit de 3 p.  100 dans l'agriculture a 32 p.  100 dans les services publics. 

L'âge, le sexe et la taille de l'entreprise ont influé sur le taux de formation parrainée par 
les employeurs. Le groupe d'âge des 25 a 44 ans et les hommes ont été plus susceptibles 
de recevoir ce genre de formation. Le taux des employés des grandes entrepnses a 
egalement eté plus susceptible d'être élevé que celui des travailleurs des petites entreprises. 

Motivation et obstacles des stagiaires 

• 	La majorité des stagiaires (78 p.  100) se sont inscnits a des programmes d'éducation ou de 
formation aux adultes pour des raisons professionnelles, tandis que 22 p.  100 se sont 
inscrits par intérêt personnel. 

• 	Selon les déclarants a 1'EEFA, les contraintes relatives au temps et a l'argent ont été les 
deux plus importants obstacles a l'éducation et a la formation. Près de la moitié (48 p. 
100) de ceux qui n'ont pas suivi un cours d'éducation des adultes en 1990 ont mentionné 
ces deux obstacles. Parmi ceux qui ont suivi un tel cours, 58 p.  100 ont indiqué que ces 
barrières les avaient empéchés de suivre d'autres cours. 

4 



CHAPITRE I 
PROFIL DE L'APPRENANT ADULTE 

Les résultats de 1'Enqu8te stir l'éducation et sur la formation des adultes (EEFA) - 1990 indiquent 
qu'une forte proportion des Canadiens adultes suivent un cours ou reçoivent une formation après 
avoir quitté le système scol 'ire régulier. 

Dans le present chapitre, nous présentons le profil des apprenants adultes et décrivons leurs 
efforts en vue de s'adapter aux changements structurels de l'économie du Canada Ct aux 
exigences professionnelles en constante evolution. On ne peut pas considérer que les apprenants 
adultes sont un groupe homogène. Nous ferons ressortir les écarts dans le taux de participation 
selon l'âge, le sexe, l'état matrimonial, la profession, la branche d'activité et le niveau 
d'instruction. Nous donnerons aussi une description du genre d'éducation ou de formation reçue 
et examinerons la motivation des participants et les obstacles a la formation. 

A. DEFINITION 

L'EEFA a recueilli des renseignements sur tous les genres d'activités éducatives auxquelles ont 
participé les personnes âgées de 17 ans et plus en 1990. Le present rapport, toutefois, ne porte 
que sur les cours de courte durée (a court terme) ou a temps partiel 1 , les programmes 
d'apprentissage et les programmes a plein temps parrainés (organisés ou offerts) par les 
employeurs. Les adultes i riscrits a des programmes réguliers a plein temps offerts par des 
systèmes scolaires secondairs et postsecondaires ne font pas partie de la definition de l'éducation 
des adultes ou permanente. Toutefois, afin d'obtenir un tableau complet de la participation des 
employeurs a la formation, nous avons inclus les programmes a plein temps parrainés par 
l'employeur et offerts par dies établissements d'enseignement. 2  
Cette definition de l'éducation aux adultes est celle qu'a propose I'UNESCO dans la 
Classification internationale type de l'éducation. Dans le present document, l'&iucation aux 
adultes consiste en des programmes d'enseignement structures adaptes aux besoins des personnes 
âgées de 15 ans et plus qui ne fréquentent pas de façon régulière l'école et l'université. 

l  Los cours ô temps partiel son suMs regullerement et, en general, durent plus dun mols. Les cours do courte durèe 
durent moms dun mols et, dhabttude, exigent une participation pendant une grande partle do Ia journée ou de Ia 
semaine do travail. 

2  On pout oussi arguer quo les adultes qui repartent aux etudes apres urie longue absence (los revenants) 
constituent urie clientele speciale et, pour ceffe raison, dolvent aussi étre Inclus dons los rongs des opprenonts adultes. 
Toutefois, étant donné quo rEEFA na permet pos d'identlfier clairement ce groupe. Ia présente analyse ne porte pos sur 
Iui. 
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B. NIVEAU DE PARTICIPATION 

Taux global de participation. La premiere étape en vue de dresser un profil des apprenants 
adultes au Canada consiste a examiner leur taux de participation (c.-à-d., la proportion de la 
population adulte inscnte a des activités d'apprentissage ou de formation). Etant donné que les 
diverses variables socio-éeonomiques retenues aux fins de l'analyse influent sur cc taux, ii est 
utile de commencer par le taux global de participation au niveau national, lequel fournit un point 
de référence qui permet d'effectuer des comparaisons avec les autres taux présentés tout au long 
du present rapport. 

Les calculs de 1'EEFA de 1990 indiquent que 17 P.  100 des Canadiens aiultes étaient inscrits a 
un cours ou un programme a un certain moment entre décembre 1989 et novembre 1990, ce qui 
représente 3,4 millions d'adultes suivant environ 5,9 millions de cours ou de programmes. 

Comme nous pouvons le constater au Tableau 1.1, le taux de participation dans les provinces de 
l'Est a été inférieur a celui du pays, tandis que celui des provinces de l'Ouest, a l'exception de 
l'Alberta, ont été a peu près égaux a la moyenne nationale. Le taux de participation le plus élevé 
a été enregistré en Alberta (22 p. 100), et le plus faible a Terre-Neuve et a l'Ile-du-Prince-
Edouard (10 p. 100). 

Tableau 1.1 	Taux de participation a l'éducation et a Ia formation des adultes, selon 
le sexe, Canada et provinces, 1990 

Ensemble 	Hommes 	Femmes 

(En pourcentage de la population âgée de 17 ans et plus) 

Canada 17 17 17 
Terre-Neuve 10 10 9 
Ile-du-Prince-Edouard 10 9 12 
Nouvelle-Ecosse 14 14 14 
Nouveau-Brunswick 12 12 12 
Québec 15 16 15 
Ontario 18 18 18 
Manitoba 16 17 15 
Saskatchewan 15 15 14 
Alberta 22 21 22 
Colombie-Britannique 19 19 19 



Le taux de participation mciyen dans les centres urbains s'est établi a 
18 P.  100, tandis que dans es secteurs ruraux, ii a W de 13 P.  100. Même si cette tendance a 
prévalu dans toutes les provinces, en Alberta et en Colombie-Britannique le taux de participation 
dans les secteurs ruraux a &é égal ou supérieurs a bien des taux de participation des centres 
urbains d'autres provinces. En outre, l'Alberta a été la seule province øü le taux de participation 
dans les centres urbains a éte égal a celui des secteurs ruraux. 

En général, on peut expliqucr l'écart entre le taux de participation dans les centres urbains et dans 
les secteurs ruraux par l'accis limité a l'&lucation des adultes dans les seconds et par des facteurs 
socio-&onomiques (Voir le Tableau C-3 a 1'Annexe Q. 

Age et sexe. L'âge median des stagiaires hommes et femmes s'est situé a 35 ans. On a toutefois 
observe des écarts entre les provinces. En effet, l'âge median allait de 32 ans a Terre-Neuve a 
37 ans en Colombie-Britanrique. Des écarts sont aussi apparus dans les genres de programmes 
suivis. L'âge median des fersonnes inscrites a des cours de courte durée ou a temps partiel a 
ete de 36 ans, compare a 35 ans, pour ceux qui suivaient un programme a temps plein parrainé 
par les employeurs et a seulement 24 ans pour ceux inscrits a un programme d'apprentissage. 
(Voir les Tableaux C-i et (-2 a l'Annexe Q. 

Graphique 1.1 

Taux de participation a 'education des adultes selon 

l'âge et le sexe, Canada, 1990 

Total iT  

ommes 
Fem!s 

10 
a 

o 	p . t.L\\1 IWtX\1 	W\1 

Total 	17-24 	25-34 	35-44 
$cuccs Enauête ss reduc*ton still, Is fonnatlon des edi.àtee. 1990 

45-54 	55.64 	65+ 

30 

25 

20 

115 

7 



A l'exception des personnes âgées de 17 a 24 ans, qui tendaient a être inscrites a des programmes 
réguliers a plein temps dans des colleges ou des universités, la participation a l'éducation des 
adultes diminuait énormément avec l'âge. Dans l'ensemble des provinces, et tant pour les 
hommes que pour les femmes, la demande d'éducation des adultes a été la plus élevée parmi le 
groupe âgé de 25 a 44 ans. En effet, environ 24 p.  100 des membres de ce groupe se sont 
inscrits a un cours, contre seulement 16 p.  100 du groupe des 17 a 24 ans et 10 p.  100 des 
personnes âgées de plus de 45 ans. 

Les femmes ont représenté 52 p.  100 des participants a l'éducation des adultes en 1990. Elles 
étaient légèrement plus nombreuses que les hommes dans les groupes des 25 a 44 ans et des 55 
ans et plus, mais leur taux de participation global a été pratiquement identique a celui des 
hommes. 

Etat matrimoniaL L'état matrimonial a aussi influé sur le taux de participation, quoique dans 
une bien moindre mesure que l'âge ou le sexe. 

Les adultes séparés ou divorces ont eté les plus susceptibles de s'inscrire a un programme 
éducatif; en effet, un membre de ce groupe sur cinq (19 p.  100) a suivi un cours en 1990. Les 
célibataires et les personnes mariées ont suivi de très près, les deux groupes ayant un taux de 
participation de 18 p.  100. Les veufs et les veuves ont enregistré le taux le plus faible, soit 5 
p. 100, mais cela a ete probablement du plus en raison de leur age que de leur état matrimonial. 

Graphique 1.2 
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Le taux de participation des hommes et des femmes manes a été identique (18 p.  100), mais, 
autrement, celui des femmes a été supérieur, quel que soit leur état civil. Les femmes séparées 
ou divorcees ont enregisth le taux le plus élevé, soit 22 p.  100, contre 15 p.  100 pour les 
hommes dans la méme situation. Sont arrives ensuite, les hommes et les femmes manes (17 p. 
100), les veuves (6 p.  100) et les veufs (3 p.  100 seulement). 

L'âge a aussi influé sur la participation selon l'état matrimonial. Parmi le groupe d'âge des 17 
a 24 ans, par exemple, les personnes maniées ont éte plus susceptibles de s'inscrire a un cours 
de formation, tandis que dans celui des 55 ans, les personnes mariées ont enregistré le plus faible 
taux. Dans l'ensemble, le taux de participation clans tous les groupes de personnes mariées 
diminuait après 45 ans. 

Niveau d'inslruction. Les résultats de I'EEFA ont indiqué que les personnes mieux instruites 
étaient davantage portées a participer a 1' education des adultes. Méme si les personnes n' ayant 
qu'une instruction primaire (86me année ou moms) comptaient pour 18 p.  100 de la population 
canadienne âgée de 15 an:; et plus, elles n'ont représenté que 2 p.  100 de l'ensemble des 
participants a l'éducation des adultes en 1990. A l'autre bout de l'échelle, les détenteurs de 
diplômes universitaires coinptaient pour 10 p.  100 de la population du Canada, mais ont 
représenté 22 p.  100 du total des stagiaires. En effet, près de sept &udiants adultes d'âge mOr 
sur 10 avaient quelques années d'études postsecondaires. L'instruction tend a engendrer 
l'instruction, mais ce taux élevé peut aussi signifier que les exigences des emplois évoluent 
particulièrement rapidemeni dans les professions très spécialisées. 

Tableau 1.2 	Taux de participation a l'éducation et it Ia formation des adultes, selon 
le niveau d'instruction et le sexe, Canada, 1990 

Ensemble 	Hommes 	Femmes 

(En pourcentage de Ia population âgée de 17 ans et plus) 

Ensemble 17 17 17 

0 a 8 années d'études 3 4 3 
Quelques années d'étL.des secondaires 8 8 7 
Diplôme d'études secondaires 16 16 16 

Etudes secondaires ou moms 10 10 10 

Quelques années d'études post- 23 22 25 
secondaires 

Certificat d'études potsecondaires 25 24 26 
Diplôme universitaire 33 30 37 

Etudes postsecondaires 27 26 28 



Trois p.  100 seulement des adultes ayant une instruction primaire ou moms et 8 P.  100 de ceux 
qui ont quelques années d'études secondaires se sont inscrits a l'éducation ou la formation des 
adultes, compare a 33 p. 100 pour ceux qui détenaient un diplôme universitaire. En moyenne, 
le taux de participation des adultes détenant un diplôme d'études secondaires ou moms n'a 
représenté qu'un tiers de celui des personnes ayant fait des etudes postsecondaires. Dans les 
niveaux d'instruction inférieurs, les hommes ont eté un petit peu plus susceptibles de participer 
que les femmes, mais cette tendance s'inversait avec l'instruction. Par exemple, près de 4 
femmes détenant un diplôme universitaire sur dix se sont inscrites a un quelconque programme 
d'éducation aux adultes, contre 3 hommes du méme niveau sur dix. (Voir le Tableau C-4 a 
1'Annexe Q. 

Situation professionnelle. Etant donné que la plupart de l'éducation des adultes a ete en rapport 
avec leur travail, les actifs ont enregistré un taux de participation supérieur a celui des inactifs. 
Plus de 23 P.  100 des déclarants a 1'EEFA occupant un emploi étaient inscrits a un cours ou a 
un programme, contre 15 p.  100 des déclarants chômeurs et 6 P.  100 seulement des inactifs 3 . 

Parmi les déclarants actifs, le taux de participation des travailleurs occupant un emploi a plein 
temps s'est établi 24 p.  100, tandis que celui des travailleurs a temps partiel s'est situé a 18 p. 
100. 

Quelque soit la situation professionnelle, le taux de participation des femmes a été plus élevé que 
celui des hommes. Environ 25 p. 100 des premieres ont suivi une formation, contre 22 p. 100 
des seconds. Parmi les travailleurs occupant un emploi a plein temps, le taux de participation 
des femmes s'est établi a 27 p.  100, contre 22 p.  100 pour les hommes. Le taux des femmes 
occupant un emploi a temps partiel (20 p.  100) a été près de deux fois celui des hommes (11 p. 
100). Parmi les chômeurs, environ 18 p.  100 des femmes ont reçu un peu de formation, compare 
a 13 p.  100 des hommes. (Voir le Tableau C-S a 1'Annexe Q. 

Branche d'activité etprofession. La présente analyse des participants selon la branche d'activité 
et la profession tient compte de leur situation au moment de l'enquête et non de la date a laquelle 
la personne s'est inscnte a un cours ou a un programme. Certains participants ont peut-être 
change de branche d'activité ou de profession après avoir reçu leur formation. C'est pour cela 
que les données de I'EEFA sont davantage une indication qu'une certitude. 

LEnquete sur I'óducatlon et Ia formation des adultes a ete effectuée a titre de complement de I'Enquète sur Ia 
population active de novembre 1990, En consequence, la situation professlonnelie des participants a Iéducof ion des 
adultes éfalt ceile de la trolslème semalne de novembre 1990. 
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Le taux de participation a l'éducation des adultes des personnes membres de la population active 
(c.-à-d., les actifs et les chômeurs) s'est établi a 
22 P.  100, mais ce taux a considérablement vane d'une branche d'activité a l'autre. Les taux ont 
éte plus élevés pour les per;onnes travaillant dans les industries de services (25 p.  100) que pour 
ceux appartenant aux indw;tries de biens (18 P.  100). Par exemple, 39 p.  100 des travailleurs 
de l'administration publique, près de 37 p.  100 de ceux des services publics, 31 p.  100 de ceux 
des services socio-culturels 5  et 30 p.  100 de ceux des finances ont suivi une certaine formation 
en 1990, compare a 12 p.  1 DO et a 13 p.  100 des travailleurs de l'agriculture et de la construction 
respectivement. 

Dans l'ensemble, 25 p.  100 des femmes membres de la population active ont suivi une formation, 
contre 21 p.  100 des hommes. Le taux de participation des femmes a été bien plus élevé que 
celui des hommes dans les industries de biens et les industries de services. Cet écart était 
particulièrement prononcé dans les autres branches du secteur primaire, la construction, les 
transports, les services socio-culturels et l'administration publique. (Voir le Tableau C-7 a 
I'Annexe Q. 

Les industries de biens se composent des branches d'ocfMfé suivantes ragricuiture, les autres branches du secteur 
primaire, los industries manufacturières. Ia construction ot les services publics. Les industries de services comprennent los 
transports, los communications, la commerce, les finances, les services socio-cuiturels, los services commerciaux et 
personneis, les services divers et l'dministrafion publique. 

Le groupe des services soc o-culturels comprend les services d'enselgriernent, los services de soins do sante ef los 
services sodaux. 
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Tableau 1.3 	Taux de participation a l'éducation et a Ia formation des adultes 
membres de Ia population active, selon Ia branche d'activité et le sexe, 
Canada, 1990 

Ensemble Hommes 	Femmes 

(En pourcentage de la population âgée de 17 ans et plus) 

Ensemble 22 21 25 

Industries de biens 18 18 18 
Agriculture 12 11 15 
Autres branches du secteur primaire 23 22 34* 
Industries manufacturières 19 20 16 
Construction 13 12 17 
Services publics 37 37 36 

Industries de services 25 23 26 
Transports 20 19 28 
Communications 26 26 26 
Commerce 17 18 15 
Finances 30 31 30 
Services socio-culturels 31 28 33 
Services commerciaux et personnels 20 20 19 
Services divers 18 12 23 
Administration publique 39 36 42 

* Ces données sont sujettes a des erreurs d'échantillonnage considérables et doivent donc être utilisées avec 
prudence. 

La profession a aussi influé sur le taux de participation a l'éducation des adultes. En 1990, celui 
des cols blancs (28 p.  100) a été près du double de celui des cols bleus (16 p. 100) 6 .  Les 
travailleurs cols blancs du sexe féminin (29 p.  100) ont enregistré un taux supérieur a celui de 
leurs homologues masculins (26 p.  100), mais parmi les professions de col bleu, celui des 
hommes a été plus élevé, soit 17 p. 100 contre 14 p. 100. 

6  Les professions de col blanc comprenrient les arts, le travail adminlstrottf, Ia direction. Ia médecine, ies sciences 
noturelles, Ia religion, le commerce, les sciences sociales et i'enseignernent. Toutes les autres sont des professions de col 
bleu. 
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Le taux de participation des, cols blancs a vane de 18 P.  100 pour les professions du commerce 
a 38 p.  100 pour celles des sciences naturelles. Parmi les cols bleus, les agriculteurs ont 
enregistré le plus faible tau.i (12 p.  100), compare a 28 p.  100 pour les travailleurs des mines. 

Au sein des professions, ii y a eu d'importants écarts entre les sexes. Par exemple, le taux de 
participation des femmes a été bien plus élevé que celui des hommes dans les professions des 
sciences naturelles, des sciences sociales, de l'enseignement, du travail administratif et des arts. 
Néanmoins, elles ont enregistré un taux plus faible dans la fabrication de produits finis, le 
traitement des matières premieres, ainsi que dans le commerce et les services. 

La probabilité de recevoir une formation, tant pour les cols blancs que pour les cols bleus, a 
plus forte en Ontario, en Alberta et en Colombie-Britannique. Les provinces de l'Atlantique ont 
enregistré les plus faibles tiuX de participation. (Vow le Tableau C-6 a 1'Annexe Q. 
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Tableau 1.4 	Taux de participation a l'éducation et a Ia formation des adultes 
membres de Ia population active, selon Ia profession et le sexe, 
Canada, 1990 

Ensemble 	Hommes 	Femmes 

(En pourcentage de Ia population âgée de 17 ans et plus) 

Ensemble 22 21 25 

Cols blancs 28 26* 29* 
Arts 22 15 30 
Travail administratif 24 21 24 
Direction 32 29 36 
Médecine 34 35 34 
Sciences naturelles 38 37 44 
Religion 37* 28* 68* 
Commerce 18 19 17 
Sciences sociales 36 30 39 
Enseignement 36 30 39 

Cols bleus 16 17 14 
Construction 16 16 ** 
Fabrication de produits finis 20 23 10 
Agriculture 12 11 13 
Péche ** ** ** 
Exploitation forestière 16* 15* ** 
Usinage des matières premieres 15 15 ** 
Manutention 10 11 ** 
Mines 28 28 ** 
Traitement des matières premieres 13 14 9* 
Services 15 16 14 
Transport 16 15 12* 
Conduite d'appareils divers 18 18 ** 

* 	Ces donnécs sont sujettes a des erreurs d'échantillonnage considérables et doivent donc être utilisées avec 
prudence. 

** Ces données sont fondécs sur un échainhllon trop faible pour être fiables du point de vue statistique. 
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C. EDUCATION ET FORMATION DES ADULTES RECUE EN 1990 

Afin de ne pas trop charger le questionnaire et de simplifier Ia collecte des données, 1'EEFA n'a 
recueilli des renseignement; détaillés que sur le demier cours suivi en 1990. Des données ont 
donc été recueillies sur le genre de cours, la durée, l'aide fmancière reçue (le cas échéant), le 
dispensateur du cours, etc. Nous avons suppos que ce dernier cours était représentatif de tous 
les autres cours suivis pendant l'année. 

Genre de programme. En vue de simplifier l'analyse des données de I'EEFA, l'éducation des 
adultes a été divisée en dux categories, soit les programmes a plein temps (y compns les 
programmes d'apprentissage) et les cours de couPe durée ou a temps partiel. L'étude n'a pas 
porte sur les étudiants réguiiers a plein temps des colleges et des universités; par consequent, les 
seuls programmes a plein temps dont nous tenons compte ici sont les programmes 
d'apprentissage et les autres programmes a plein temps parrainés par les employeurs. 

La majorité des déclarants étaient membres de la population active au moment de l'enquête et 
95 p. 100 des stagiaires aaient choisi de suivre un cours de courte durée ou a temps partiel. 
Cela indique une forte dernande de ce genre de cours. Environ 3 p. 100 des stagiaires se sont 
inscrits a des programmes a plein temps parrainés par les employeurs et les 2 p.  100 restant, a 
des programmes d' apprentissage. 

Ces résultats indiquent quc 16 p.  100 de Ia population adulte du Canada (soit 3,2 millions de 
personnes) était inscrite a des cours de couPe durée ou a temps partiel en 1990 et que 1 p.  100 
(soit 223 000 personnes) prticipaient a des programmes a plein temps. 
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Tableau 1.5 	Taux de participation a l'éducation et a Ia formation des adultes, selon le 
genre de programme, le groupe d'âge et le sexe, Canada, 1990 

Genre de programme 

Ensemble des 
programmes' 

A plein 
temps2  

A temps 
partiel ou 
courte durée 

Nombre 
de 
stagiaires 

(En pourcentage de Ia population âgée de 17 ans et plus) 

Ensemble 17.0 1.1 16.1 3,367 
17 a 24 ans 15.9 2.3 13.9 480 
25 a 34 ans 24.1 1.8 22.8 1,123 
35 a 44 ans 23.9 1.0 23.1 996 
45 a 54 ans 17.9 0.7 17.2 504 
55 a 64 ans 7.8 7.6 181 
65 ans et plus 2.9 ** 2.9 83 

Hommes 16.9 1.7 15.5 1,630 
17 a 24 ans 15.8 3.9 12.6 242 
25 a 34 ans 23.8 2.7 21.8 547 
35à44ans 22.7 1.4 21.6 466 
45 a 54 ans 18.4 1.1 17.5 260 
55 a 64 ans 7.7 ** 7.5 88 
65 ans et plus 2.2 ** 2.2 27 

Femmes 17.1 0.6 16.6 1,737 
17 a 24 ans 16.0 0.7* 15.3 238 
25 a 34 ans 24.5 0.9 23.7 576 
35 a 44 ans 25.1 0.7* 24.6 530 
45 a 54 ans 17.3 ** 17.0 245 
55 a 64 ans 7.8 ** 7.7 93 
65 ans et plus 3.4 ** 3.4 56 

**Ces données sont fondées sur un échantillon trop faible pour être fiables du point de vue statistique. 
I  Etant donné que certaines personnes étaient inscrites a plusieurs genres de programmes, cc taux d'ensemble est inférieur au 

total des taux. 
2 Les programmes a plein temps comprennent les programmes d'apprentissage et les programmes a plein temps parrainés par 

les employeurs. 
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Cours a temps partiel ou de courte durée. Quatre vingt quinze p.  100 des apprenants adultes 
ont choisi des cows de courte durée ou a temps partiel. A peu près 16 p. 100 de la population 
adulte, soit 3,2 millions de personnes, étaient inscrites a environ 5,7 millions de cours en 1990. 
Le groupe des 25 a 44 ans a été le plus susceptible de participer, avec un taux de 23 p.  100. Le 
taux de 17 p.  100 enregistre par le groupe âgé de 45 a 54 ans a été un peu plus élevé que celui 
de la moyenne générale. Un nombre important de personnes agées de 17 a 24 ans étant inscrites 
a des programmes a plein temps dans des colleges ou des universités, leur taux de participation 
a des cours a temps partiel a &é relativement faible, soit de 14 p.  100. Les groupes âgés de 55 
a 64 ans et de 65 ans et phis ont enregistré les taux les plus faibles avec 8 p.  100 et 3 p. 100 
respectivement. Tous les ages confondus, les femmes ont été davantage portées que les hommes 
a s'inscrire a des cours de courte durée ou a temps partiel. 

Les taux ont vane d'une prDvince a l'autre, sept d'entre elles enregistrant un taux inférieur a Ia 
moyenne. Terre-Neuve en a enregistré le plus faible, soit 8 p.  100, et l'Alberta, le plus élevé, 
soit 20 p.  100. 

En moyenne, les stagiaires ont consacré 55 heures a leurs cours a temps partiel ou de courte 
durée. Les femmes se soni: inscrites a des cours plus longs que les hommes (58 heures contre 
52 heures). On a aussi con state d'importants écarts entre les champs d'études. Dans les beaux-
arts et les arts appliqués, le genie et les sciences appliquées et les loisirs, les hommes ont suivi 
des cours plus longs que ]es femmes. Toutefois, l'inverse a ete vrai dans les domaines de 
l'enseignement, des sciences sociales, du commerce et des sciences physiques et mathématiques. 

La participation a des cour; a temps partiel s'est accrue avec l'instruction. En effet, elle s'est 
située a 3 p. 100 pour les personnes ayant leur 86me année d'études ou moms et a 32 p. 100 
pour celles qui détenaient utn diplôme universitaire, qu'il s'agisse des hommes ou des femmes. 

Plus de 70 p. 100 des stagiires suivant des cours a temps partiel ou de courte durée provenaient 
des industries des services, ;urtout des services socio-culturels. Dans les industries de biens, une 
forte majonité des stagiatres ou étudiants a temps partiel appartenaient aux industries 
manufacturières. 

Dans toutes les provinces, les cours de commerce, de gestion et d'administration des entreprises 
ont été les plus en demande et ont attire 
23 p. 100 de l'ensemble des étudiants a temps partiel en 1990. Venaient ensuite le genie, les 
technologies et les métiers des sciences appliquées (21 p. 100) qui se sont classes en deuxième 
position dans toutes les provinces. Environ la moitié des cours, soit 52 p.  100, ont porte sur le 
traitement des données et 1 ordinatique. 
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Les cours sur les professions de soins de sante, les sciences et les technologies ont attire ii p. 
100 des stagiaires, dont la plupart se sont spécialisés dans la sante publique, les laboratoires 
médicaux et la technologie diagnostique. Ce champ d'études s'est classé troisième dans 
l'ensemble des provinces, sauf au Québec et dans l'Ile-du-Piince-Edouard. 

Outre choisir des cours a temps partiel différents, les hommes ont eu tendance a se concentrer 
sur un plus petit nombre de champs d'études que les femmes. En effet, près de 60 p.  100 des 
hommes étaient regroupés dans trois champs d'études : environ 28 p. 100 ont choisi le genie et 
les technologies des sciences appliquées, 21 p.  100, le commerce, la gestion et l'administration 
des entreprises et 11 p.  100, les soins de sante. Les trois premiers champs d'études choisis par 
les femmes ont regroupé 49 p.  100 d'entre cues. Ces programmes comprenaient le commerce 
(24 p.  100, le genie et les technologies des sciences appliquées (14 p.  100) et les sciences 
humaines (11 p.  100). 

Tableau 1.6 	Participants a des cours a temps partiel, selon le genre de cours et le sexe, 
Canada, 1990 

Ensemble Hommes Femmes 

(Repartition en pourcentage) 

Ensemble 100 100 100 

Commerce-Administration des entreprises 23 21 25 
Genie-Technologies et métiers 21 29 14 
Soins de sante 11 11 10 
Sciences humaines 10 8 11 
Sciences sociales 7 7 7 
Perfectionnement personnel 7 5 8 
Beaux-arts et arts appliqués 6 3 8 
Enseignement 4 3 5 
Agriculture 3 3 4 
Mathématiques-Physique 3 3 2 
Recyclage 2 2 3 
Genie et sciences appliquées 1 2 - 

Autre 3 3 2 

Nombre total de participants 	 3,189 	 1,498 	1,691 
(en milliers) 

Les chiffres ayant été arrondis, les totaux ne sont peut-être pas exacts. 



Les differences dans le choix des cours entre les sexes se sont atténuées au flu des ans, mais 
quelques champs d'études sont encore dominés par l'un des deux sexes. Par exemple, en 1990, 
les femmes ont compté pour 87 P.  100 des apprenants adultes en technique de secretariat, 91 p. 
100 en professions inflrmièrs et 89 p.  100 en enseignement de niveau élémentaire. Les hommes 
ont constitué la grande majorité des étudiants en genie et en sciences appliquees 
(73 p.  100). 

La majorité (59 p.  100) des participants a ces cours n'étaient inscrits qu'a un seul cours. Vingt 
et un p.  100 ont suivi deux cours, 16 p.  100, entre trois et cinq cours et 4 p.  100, six cours ou 
plus. En moyenne, un participant a suivi 1,7 cours. La moyenne des stagiaires des provinces 
de 1'Atlantique et du Québec a eté inférieure, tandis que celle des stagiaires des autres provinces 
(a l'exception de la Saskatchewan) a été supérieure a la moyenne nationale. 

Graphique 1.3 
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Source: Enquete sur reducati n of sur Ia formation des adultes, 1990 

Les stagiaires inscrits a des cours de courte durée ont suivi, en moyenne 1,9 cours, et ceux 
inscrits a des cours a temps partiel, 1,6 cours en moyenne. La durée médiane des cours a eté de 
30 heures, mais ce chiffre a vane en fonction du champ d'études, allant de 16 heures pour les 
professions de la sante a 72 heures pour des cours de recyclage, comme des cours donnant des 
unites d'enseignement secoridaire, des cours de recyclage postsecondaire ou préprofessionnels, 
etc. Le nombre et Ia durée moyennes des cours a temps partiel ont été les mêmes pour les 
hommes et pour les femmes. 
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Programmes a plein temps. Les résultats de 1'EEFA indiquent que 223 000 personnes 7  étaient 
inscrites a des programmes d'apprentissage (92 500) ou parrainés par les employeurs (136 500) 
en 1990, soit 5 p. 100 de l'ensemble des apprenants adultes. 

Ces stagiaires ont constitué une clientele très spéciale. En effet, près des trois quarts d'entre eux 
étaient âgés de 17 a 34 ans et les trois quarts étaient des hommes. 

Environ la moitié de ces étudiants ont choisi pour champ d'études le genie, les technologies et 
les métiers des sciences appliquées - les programmes d'apprentissage font partie de ce champ 
d'études. Les programmes de commerce, de gestion et d'adniinistration des entreprises se sont 
classes en deuxième position avec 15 p.  100 des stagiaires a plein temps. 

Les hommes et les femmes n'ont pas choisi les mêmes programmes a plein temps. Environ 61 
p. 100 des premiers se sont inscrits dans le genie, les technologies et les métiers des sciences 
appliquées, contre 11 p.  100 dans le commerce, la gestion et l'administration des entreprises. En 
revanche, ces chiffres se sont établis a 14 p.  100 et 28 p.  100 respectivement pour les femmes. 
Les professions des soins de sante, les sciences et les technologies ont attire 13 p.  100 des 
femmes. 

En raison des inscriptions multiples, le nombre dinscriptlons a été plus èlevé quo ceiui de sfogiaires. 
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Tableau 1.7 	Particiipants a des programmes a plein temps, selon le principal champ 
d'études et le sexe, Canada, 1990 

Ensemble 	Hommes Femmes 

(Repartition en pourcentage) 

Ensemble 100 100 100 

Commerce-Administration dess entreprises 15 11 28 
Sciences sociales 5 4 8 
Sciences humaines 3 3 5 
Genie-Technologies et métiers 49 61 14 
Enseignement 4 2 9 
Soins de sante 5 3 13 
Genie et sciences appliquées 4 5 1 
Mathématiques-Physique 1 1 1 
Beaux-arts fins et arts appliqus 1 1 1 
Agriculture 4 3 5 
Recyclage 1 1 1 
Perfectionnement personnel 1 1 4 
Autre 6 4 11 

Nombre total de participant; 	 223 	167 	56 
(en milliers) 

Programmes d'apprentissage. Selon 1'EEFA, plus de 92 500 personnes, soit 
0,5 p. 100 de la population adulte du Canada, étaient inscrites a un programme d'apprentissage 
en 1990g. La grande majorilé (90 P.  100) des apprentis étaient des hommes. De même que pour 
les autres genres de programmes, le taux de participation aux programmes d'apprentissage 
décroissait avec l'âge, particulièrement après 35 ans. En fait, près de 90 p.  100 des apprentis 
étaient âgés de 17 a 34 ans. 

Nous avons observe de gros écarts entre les provinces. Le taux de participation a des 
programmes d'apprentissagc a été le plus élevé en Nouvelle-Ecosse et au Nouveau-Brunswick 
(3 p. 100) et le plus faible au Québec (1 p.  100). 

• Ce nombre est fondé sur Ia d3scrptIon quo los déclaronts ont fort de louis programmes et, par consequent, ne pout 
pos Otre compare aux chlffres du nombre dapprentis Inscrits dons les dossiers odmlnistrallfs. 
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Les programmes d'apprentissage sont plus répandus parmi les professions de cot bleu et 80 p. 
100 des apprentis oeuvraient dans le domaine du genie et des technologies et des métiers des 
sciences appliquées. Dans ce domaine, les technologies du genie mécanique, de la construction 
et du genie industriel ont eté les plus pris6es. 9  

Autres programmes a plein temps parrainés par les employeurs. Près des deux tiers (63 p.  100) 
de ces programmes étaient a plein temps et offerts par des établissements d'enseignement ou 
d'autres dispensateurs, tandis que le reste était offert par les employeurs. La plupart de ces 
derniers (72 p.  100) comptaient plus de 100 employés et ont souvent parrainé des programmes 
dans le genie et les technologies et les métiers des sciences appliquées (28 p.  100) et le 
commerce Ct l'administration des entreprises (23 p.  100). 

Un p.  100 seulement des travailleurs (136 500), dont deux tiers d'hommes, a suivi des 
programmes a plein temps parraines par les employeurs. La plupart des membres de ce groupe 
étaient dans la force de l'âge (c.-à-d., ils étaient âgés de 44 ans ou moms). 

En se fondant sur les données de 1'EEFA sur la durée moyenne (55 heures) du dernier cours 
suivi, les étudiants adultes a temps partiel au Canada ont reçu plus de 300 millions d'heures 
d'instruction en 1990. Les étudiants suivant des cours a plein temps dans les colleges ont reçu, 
en moyenne, 1 200 heures d'instruction par an; par consequent, la population des apprenants 
adultes équivalait a 250 000 étudiants a plein temps dans les colleges. Par comparaison, en 
1989-1990, 317 300 étudiants étaient inscrits a plein temps dans les colleges communautaires du 
Canada. 

Fournisseurs de programmes. Etant donné que les étudiants ne savent pas souvent qui offre ou 
dispense l'enseignement, les déclarants de 1'EEFA devaient indiquer oti ils avaient suivi leurs 
programmes. En consequence, nous ne pouvons garantir qu'un lien peut être établi entre 
l'emplacement et le dispensateur reel du cours. Par exemple, certains cabinets privés de 
formation utilisent leurs propres locaux pour donner des cours payés par leurs clients, tandis que 
d'autres peuvent utiliser les installations de l'employeur. C'est pour cela qu'il faut interpreter 
ces résultats avec prudence. 

En 1990, les établissements d'enseignement' °  ont éte les principaux dispensateurs d'éducation 
et de formation des adultes; en effet, ils ont offert des cours a 55 p. 100 des apprenants adultes. 
Parmi ces établissements, les colleges communautaires sont arrives en premiere place comptant 
pour 22 p. 100 de l'ensemble des stagiaires. Les universités se sont classées en deuxième 
position avec 14 p.  100, suivies des écoles privées ou commerciales (10 P.  100), et des écoles 

Blen des déclarants ont indlqué des champs ou des programmes dètudes qul no sont pos reconnus comma 
programmes dopprentlssoge enregistrés. 

10  Les établlssements d'enselgnement comprennent les ècoles pub1ques at prlvées, les colleges et les universlfés. 
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de métiers et des conseils scolaires (5 P.  100). Les employeurs ont offert une formation a 23 p. 
100 des apprenants adultes (sans compter les apprentis). Les syndicats, les associations 
professionnelles et bnévolcs et les autres organismes divers ont assure la formation des 22 p. 
100 restant. 

Le classement de ces dispensateurs selon leur part de marché a vane en fonction de l'âge et du 
sexe des stagiaires. Par exemple, les établissements d'enseignement ont été le plus important 
dispensateur de cours aux personnes âgées de 17 a 44 ans, tandis que les employeurs ont offert 
une formation principalement aux stagiaires de 25 ans et plus. Les "autres" dispensateurs ont 
formé surtout les personnes âgées de plus de 45 ans. Dans l'ensemble, les femmes (53 p. 100) 
se sont flees davantage que les hommes (47 p. 100) aux établissements d'enseignement pour les 
cours a temps partiel, et bien moms a leur employeur (18 p.  100, compare a 28 p.  100, pour les 
hommes). 

Tandis que plus de la moitié (56 p. 100) des stagiaires ont suivi leur cours de courte durée ou 
a temps partiel dans un établissement d'enseignement, 27 p.  100 seulement des programmes a 
plein temps parrainés par ft s employeurs ont éte dispenses dans ces établissements. La plupart 
de la formation offerte par les employeurs (59 p.  100) a eu lieu dans leurs locaux. 
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Tableau 1.8 	Dispensateurs de programmes d'enseignement, selon le genre de 
programme, Canada, 1990 

Ensemble 	Programmes 	Cours 
a plein temps2 	a temps 

partiel 

(Repartition en pourcentage) 

Etablissements d'enseignement 

Ensemble 

Conseils scolaires 
Ecoles de métiers 
Ecoles pnvees et de 
commerce 
Colleges 
Universités 

Employeurs 

Autre' 

100 100 100 

55 27 56 

5 - 5 
5 3 5 

10 6 10 

21 10 21 
14 8 14 

23 59 22 

22 14 22 

Cette catégorie comprend les centres communautaires, Jes chambres de commerce, les églises, les syndicats, les 
associations professionnelles, etc. 
2 	Les programmes a plein temps ne comprennent que les programmes parrainés par les employeurs. us ne comprennent 
pas les programmes d'apprentissage et tous les programmes a plein temps non parrainés par les employeurs. 

Promoteurs de programmes. Les déclarants a I'EEFA devaient indiquer qui avait payé leurs 
frais de scolarité (au besoin) et qui leur avait apporté d'autres genres d'aide financière, comme 
des congés payes, des subventions ou des bourses, le paiement du materiel de cours, des 
allocations de transport, etc. En vue de faciliter l'analyse et de faire ressortir la participation des 
employeurs a l'éducation et a la formation, les promoteurs de programmes ont été séparés en 
deux groupes importants les employeurs et les autres. 
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Quarante-huit p.  100 des déclarants participant a une activité payante d'éducation aux adultes ont 
été finances par leur employeur, 45 p. 100 par eux-mêmes ou leur famille, 4 p. 100 par les 
gouvemements et 3 p. 100 par diverses autres sources. 

Les employeurs ont finance la quasi totalité des deux genres de programmes a plein temps (les 
programmes d'apprentissage et les autres programmes a plein temps parrainés par les 
employeurs). En effet, les frais de scolarité de plus de 80 p.  100 des stagiaires inscrits a ces 
programmes ont été payés car leur employeur. Dans la plupart des cas (90 p.  100), l'employeur 
a défrayé aussi les autres coUts connexes du cours. Ii y a eu très peu de difference dans le 
parrainage des hommes et des femmes. 

Cinquante trois p.  100 des hommes et 36 p.  100 des femmes qui ont suivi un cours de courte 
durée ou a temps partiel ont été parrainés par leur employeur. Les femmes ou leur faniille ont 
payé leurs frais de scolarité plus souvent 
(57 p.  100) que les homme:; (39 p.  100). Les gouvernements et les autres organismes ont aide 
plus ou moms pareillement les hommes et les femmes. 

Etant généralement moms actifs sur le marché du travail, les adultes de l'autre bout de l'échelle 
d'âge ont été plus susceptitles de payer leurs propres frais de scolarité (66 p. 100). Le chiffre 
pour le groupe des 25 a 64. ans s'est établi a 45 p. 100, les employeurs aidant 48 p.  100 des 
membres de ce groupe. 

Près d'un stagiaire sur quatre a aussi recu d'autres genres d'aide financière, comme des congés 
payés, des subventions ou des bourses, le paiement du materiel de cours, des allocations de 
transport, etc. Les hommes ont bénéficié davantage de ce genre d' aide qui a été offerte presque 
entièrement par les employeurs. 
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Tableau 1.9 	 Stagiaires adultes, selon Ia source des fonds, le genre de programme, le sexe et le genre d'aide financière, 
Canada, 1990 

GENRE DE PROGRAMMES 

Ensemble 	 A plein temps 	 A temps partiel 

Ensemble Hommes Femmes 	 Ensemble Hommes Femmes 

(Repartition en pourcentage) 
Frais de scolarité 

Sources des fonds 

Ensemble 
' Propre-fanulle 

Employeur' 
Gouvernement 
Autre2  

Autres frais 

Ensemble 
Propre-famille 
Employeur3  
Gouvernement 
Autre2  

100 100 100 100 100 100 100 
45 11 10 14* 46 36 54 
48 82 82 80 42 50 34 

4 6 6* ** 4 4 4 
8 ** ** ** 8 10 8 

100 100 100 	100 100 100 100 
1 ** ** 	** 1 1 1 

89 91 91 	90 89 91 87 
7 8 8 	** 7 5 9 
3 	 ** 	** 	** 	 3 	3 	3 

* 	Ces données sont sujettes a des erreurs d'échantillonnage considérables et doivent done être utilisées avec prudence. 
** 	Ces données sont fondées sur un échantillon trop faible pour être fiables du point de vue statistique. 

fl s'agit des stagiaires dont Ia formation a été parrainée ou offerte par leur employeur, a I'exclusion des apprentis 
2 	Comprend les syndicats, les organismes professionnels et bénévoles et les sources non précisées 

Outre les stagiaires parrainés par les employeurs, les apprentis sont compris dans cette catégorie. 



D. MOTIVATION DES STAGLAIRES ET OBSTACLES A LA FORMATION 

Motifs de la formation. La plupart des hommes (84 P.  100) et une plus faible majorité des 
femmes (73 p. 100) ont suivi un programme d'éducation ou de formation des adultes en 1990 
pour des raisons professiornelles, plutôt que pour leur perfectionnement personnel. En général, 
la probabilité de suivre un cours pour des raisons professionnelles diminuait avec l'âge et, dans 
une moindre mesure, parmi les travailleurs ayant un niveau d'instruction plus faible. 

Par definition, les programmes a plein temps parrainés par les employeurs ont été suivis pour des 
raisons professionnelles. Les motifs invoqués pour suivre une formation par les personnes 
inscrites a des cours de courte durée ou a temps partiel ont été plus varies. Dans l'ensemble, 78 
p. 100 des personnes (84 p. 100 des hommes et 74 p. 100 des femmes) ont suivi des cours a 
temps partiel pour des raisons professionnelles, tandis que 22 p. 100 d'entre elles l'ont fait par 
intérét personnel. Envircn 45 p. 100 de ceux ayant invoqué des raisons professionnelles 
espéraient accroItre leurs possibilités d'emploi ou leur avancement professionnel, tandis que 55 
p. 100 essayaient de perfectionner leurs compétences professionnelles. 

Graphique 1.4 

Motifs de Ia formation*,  Canada, 1990 

43.0% 

No comprend quo tee cours do courte duréo ou a tempo partiel 

Source: Enquète sur roducatlon at sur Is formation des adultes, 1990 

.

Pertectionner see compétencee 
professionnelles ou 
augmenter sa rérnunratlon 

Avancement protesslonnel 

El Par tntérèt personnel 
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Le niveau d'instruction n'avait pas une forte incidence sur les raisons avancées pour suivre une 
formation a plein temps. Par exemple, Ia proportion de déclarants ayant suivi un enseignement 
ou une formation a plein temps pour des raisons professionnelles a vane de 88 P.  100 pour ceux 
ayant terminé leur 86me année d'études ou moms a 96 p. 100 pour ceux ayant quelques années 
d'études secondaires. 

Les écarts ont été bien plus grands parmi les stagiaires a temps partiel, lesquels peuvent étre 
séparés entre ceux qui ont leur 8ème année d'études ou moms et les autres. En effet, 58 p.  100 
des membres du premier groupe ont invoqué des raisons professionnelles, contre 79 p.  100 du 
second groupe. 

Obstacles a ía formation. Les obstacles a l'éducation ou a la formation des adultes empéchent 
les personnes de participer a une activité d'apprentissage ou limite sa participation. La plupart 
des déclarants a l'EEFA qui n'ont pas participé a l'éducation des adultes ont invoqué plusieurs 
raisons. La sensibilisation a ces obstacles est essentielle pour élaborer des programmes 
d'éducation aux adultes plus accessibles et établir des strategies de développement du marché du 
travail. C'est pour cela que, dans le cadre de 1'EEFA, les participants et les non-participants a 
l'éducation des adultes devalent mentionner des obstacles. 

Les résultats de l'enquête indiquent que, en 1990, prèsde 13 p.  100 de la population adulte du 
Canada (soit 2,5 millions de personnes) voulaient suivre un programme d'éducation aux adultes 
pour des raisons professionnelles ou autres, et n'ont pas Pu le faire. Comme on pouvait s'y 
attendre, les personnes qui n'ont pas suivi des cours d'éducation des adultes en 1990 ont compté 
pour plus de la moitié (59 p. 100) de ce groupe. En général, davantage de femmes (56 p. 100) 
que d'hommes (44 p.  100), et principalement les membres du groupe d'âge des 25 a 44 ans, ont 
exprimé ce désir. 

Près des trois quarts (73 p. 100) des apprenants adultes potentiels appartenalent aux industries 
de services - services socio-culturels, commerce, services commerciaux et personnels et 
administration publique. Au sein des industries de biens, la plupart des apprenants potentiels 
oeuvraient dans les industries manufacturières. 

L'obstacle le plus souvent invoqué a été le manque de temps, soit par 
38 p.  100 des participants a l'éducation des adultes et 28 p.  100 des autres. Venait ensuite le 
coOt, invoqué par 20p. 100 des déclarants. Les autres obstacles importants ont compris l'absence 
de programme pertinent (10 p.  100), les obligations familiales (9 p. 100) et d'autres raisons non 
précisées 
(15 P. 100). 



En vue de faciliter l'analye et de mieux cerner les principaux obstacles a l'&lucation et a la 
formation, nous avons clas;és les obstacles en trois categories", a savoir les obstacles dus a la 
situation, a la disposition et a l'etablissement d'enseignement. Les premiers sont en rapport avec 
Ia situation financière et personnelle des déclarants (c.-a-d., le coüt de la formation et les 
obligations familiales). Les deuxièmes, qui découlent de la perception d'une personne, 
comprennent le manque de motivation, l'âge, la peur du ridicule, les preoccupations de sante, etc. 
Enfin, les troisièmes obstacles proviennent du dispensateur du programme ou du cours et 
échappent donc au contrôle des apprenants possibles. ils comprennent l'absence de programmes 
pertinents et le manque de renseignements sur les programmes. 

Les obstacles dus a Ia dispcsition ont eté de loin l'élément le plus dissuasif et ont empéché plus 
de la moitié des adultes (52 p.  100) de s'inscrire a une activité d'apprentissage en 1990. Les 
adultes d'âge mUr (25 a 44 ans) ont éte plus touches que les adultes plus jeunes ou plus vieux. 

Les obstacles dus a la situation ont été invoqués par 32 p.  100 des déclarants a 1'EEFA. Les 
contraintes monétaires ont ete de loin le principal obstacle. Les non-participants ont invoqué 
dans une plus grande mesu]e les obligations familiales que les participants. 

Seize p.  100 seulement des déclarants ont mentionné des obstacles dus a l'établissement 
d'enseignement. En général, les hommes ont été plus susceptibles que les femmes d'invoquer 
ces obstacles, de méme que les personnes Agées de plus de 45 ans. Le plus important obstacle 
de cette catégorie a été l'abence de programme pertinent. (Voir le Tableau C-14 a l'Annexe Q. 

Les participants et les non-participants ont classé les trois categories d'obstacles dans le même 
ordre. Toutefois, les seconds ont accordé un peu plus d'importance aux obstacles dus a la 
situation et a l'établissement d'enseignement que les premiers. 

Cette classification a efe enpruntee a Darkenwaid, G. et Merriam. S. Adult Education : Foundations of Practice. 
New York. Harper & Row. 1982. 

29 



Tableau 1.10 	Obstacles a l'éducation et it Ia formation déclarés par les participants et les non-participants, Canada, 1990 

Ensemble 

Participants 

Hommes Femmes Ensemble 

Non-participants 

Hommes 	Femmes 

(Repartition en pourcentage) 

Obstacles dus a Ia disposition 56 62 52 51 55 48 

Trop occupé 38 44 34 28 31 25 
Tropage- - - 3 2 3 
Trop gêné - - - - - - 

Je n'en ai pas besoin - - - - 1* - 

Raisons de sante 1 - 2 5 4 6 
Autres raisons 15 16 14 14 16 13 

Obstacles dus a Ia situation 29 22 34 32 26 37 
Trop cher 20 18 22 20 20 20 
Obligations familiales 9 5 12 13 6 17 

Obstacles dus a 
l'établissement d'enseignement 15 16 14 17 19 15 

Ne connalt pas programme 1* ** ** 3 3 3 
Programme non disponible 10 11 9 11 12 10 
Programme ne convient pas 3 3 3 3 4 3 

* 	Ces données sont sujettes a des erreurs d'échantillonnage considérables et doivent donc étre utilisées avec prudence 
s 	Ces données sont fondées sur un échanti[lon trop faible pour être fiables du point de vue statistique. 

- 	Signifie moms de 1 p. 100 
Nota: Les chiffres ayant été arrondis, les totaux ne sont peut-être pas exacts. 



CHAPITRE II 
EDUCATION ET FORMATION PARRAINEES 
PAR LES EMPLOYEURS 

Le role des employeurs est in élément important de Ia formation. La misc en place de nouveaux 
procedés ou nouvelles technologies, l'ouverture de nouveaux marches ou la volonte de maintenir 
sa part de marché sont tous des facteurs qui obligent les employeurs a offrir ou a parrainer des 
cours en vue d'accroItre le rendement de leurs employés. 

D'après les résultats de 1'EEFA, plus de 1,6 million de Canadiens, soit 48 p.  100 de toutes les 
personnes suivant des cours d'éducation ou de formation formelle des adultes, étaient parrainées 
par leur employeur en 1991)12,  ce qui représente 1 employé sur 7 ou un taux de formation de 
13 p. ioo.' 
Dans le present chapitre, nous examinons les efforts des entreprises canadiennes en matière de 
formation et les caractéristiques de leurs stagiaires. Certains employeurs ont offert des activités 
de formation dans leur entreprise; d'autres ont parrainé des cours offerts par les écoles publiques, 
les colleges, les universités, les écoles privées et divers autres organismes. Les cours examines 
ici sont les cours a temps partiel ou a plein temps et comprennent ceux suivis dans le système 
scolaire régulier. 

La formation parrainée par les employeurs la plus répandue en 1990 a été de courte durée ou a 
temps partiel. Plus de 86 p. 100 des stagiaires ont suivi ce genre de cours, compare a 8 p.  100 
seulement pour les programmes a plein temps et a 6 p. 100 pour les programmes d'apprentissage. 

Venquète n'a pos tenu corripte des actMfés de formation non structurées ou inforrnefles - que l'on oppelle souvent 
Ia formatlon on cours d'emploi oi formation sur lo tas - comme so faire montrer los tOches de Iemploi, obtenir dos 
renseignements ouprès do collegues ou observer 10 travail des autres.' 

Le taux de formation est IE' rapport entre los stogiaires parroinés par los employeurs (y cocnprls los travolileurs 
indépondonts) dont Ia formation xi I'educaflon a été ontièrement ou porllellement payee par ieur employeur ella 
population totale des aclifs ages do 17 ons el plus. 

31 



A. ECART ENTRE LES BRANCHES D'ACTIVITE' 4  

I.e taux de formation parrainée par les employeurs a vane considérablement d'une branche 
d'activité a l'autre. II a été plus élevé dans les services publics (32 p.  100) et l'administration 
publique (27 p. 100) et plus faible dans l'agnculture (3 p.  100), la construction (6 p.  100), les 
industries de services divers (7 p.  100), les services commerciaux et personnels (8 p.  100) et le 
commerce (8 p.  100 également). En general, les branches d'activité enregistrant un faible taux 
exigent moms de compétences de leurs employés et se composent d'entreprises de petites tailles. 
Le taux global des industries de services 
(13 p.  100) a été supérieur a celui des industries de biens (11 p.  100), principalement en raison 
du taux élevé dans l'administration publique. Trois stagiaires sur quatre occupaient un emploi 
dans les industries de services, lesquelles emploient 75 p. 100 de la population active totale du 
Canada. Après l'administration publique, les secteurs des industries de services ayant un fort 
taux de formation ont été les finances (20 p.  100), les communications 
(18 p.  100) et les transports et les services socio-culturels (14 p.  100 chacun). Les services divers 
(7 p. 100), le commerce (8 p.  100) et les services commerciaux et personnels (8 p.  100) ont 
enregistré un taux inférieur a la moyenne des industries de services. 

Ii y a eu d'importants écarts dans les industries de biens également. Le taux dans l'agriculture 
(6 p. 100) et la construction (3 p. 100) s'est établi bien en decà de la moyenne de ce secteur, 
tandis que celui des industries manufacturières (13 p.  100), des autres branches du secteur 
primaire (17 p.  100) et des services publiques (32 p.  100) a éte supérieur. (Voir le Tableau C-8 
a 1'Annexe Q. 

' Los actMtés de formation décrites dons la présento section ont été déclarées par les employes eux-mémes of, par 
consequent. peuvent Otre différentes do cellos Indlquees par les employeurs dons d'autres enquétes. Ces écorts d'une 
enquéte a l'autre sont généralement causes par les differences entre los méthodes stotistiques, los concepts et los 
definitions, ou los calendriers. 
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Tableau 2.1 Taux de formation, selon Ia branche d'activité et le sexe, Canada, 1990 

Ensemble Hommes Femmes 

(En pourcentage de la population active) 

Ensemble 13 13 12 

Industries de biens 11 12 9 
Agriculture 3* ** ** 
Autres branches du secteur primaire 17 17 ** 
Industries manufacturières 13 14 9 
Construction 6 6 ** 
Services publics 32 33 32* 

Industries de services 13 14 12 
Transports 14 14 16* 
Communications 18 19 17 
Commerce 8 11 5 
Finances 20 20 19 
Services socio-culturels 14 14 14 
Services commerciaux Ct personnels 8 10 6 
Services divers 7 6* 8* 
Administration publique 27 26 29 

* 	Ces données sont sujettes a des erreurs d'échantillonnage considérables et doivent donc être utilisées avec prudence. 
** 	Ces données sont fondées sur un échantillon trop faible pour être fiables du point de vue statistique. 

Pour ce qui est des provinces, L'Alberta a enregistré le taux de formation le plus élevé (16 p. 
100) et 1'Ile-du-Prince-Edouard, le plus faible (6 P.  100). En Alberta, le taux de formation a eté 
plus fort que la moyenne nationale dans toutes les branches d'activité, sauf dans les finances et 
les services commerciaux et personnels. (Voir le Tableau C-9 a l'Annexe Q. 
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L'incidence de Ia formation offerte par les employeurs a augmenté avec la taille de 
l'entreprise' 5. Près de Ia moitié des personnes ayant recu une formation de leur employeur en 
1990 travaillaient dans une très grande entreprise (500 employés ou plus). Le taux de formation 
des hommes et des femmes a augmenté proportionnellement avec la taille de l'entreprise, passant 
de 6 P.  100 dans les petites entreprises (comptant moms de 20 employés) a 21 P.  100 dans les 
très grandes. Dans toutes les entreprises, sauf dans les trBs grandes, l'incidence de la formation 
a été plus forte dans les industries de services que dans celles de biens. Le plus fort taux a eté 
enregistré par les très grandes entreprises de services publics (41 p.  100) et dans l'administration 
publique (32 p.  100). Le rapport entre le taux de formation Ct la taille de l'entrepnse a été le 
méme dans le cas des programmes a plein temps et ceux de courte durée ou a temps partiel. 
Quant aux programmes d'apprentissage, toutefois, ii a semblé que le taux de formation diminuait 
avec la taille de l'entreprise. 

Le taux de formation des femmes a ete inféneur a celui des hommes, sauf dans les petites 
entreprises. Dans les industries de services, le taux des femmes a été inférieur a celui des 
hommes dans toutes les entreprises, tandis que, dans les industries de biens, ii en etait ainsi, sauf 
dans les petites entreprises. (Voir le Tableau C-il a l'Annexe Q. 

Graphique 2.1 

Taux de formation, selon Ia taille de I'entreprise, Canada, 1990 

500 et plus 

' 	100-499 

0 

20-99 

moms que 20 

0 	 5 	10 	15 	20 	25 
% de Is popiiallon active 
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B. QUI A REU UNE FORMATION 

Au sein d'une branche d'activité donnée, plusieurs facteurs, dont les plus importants ont été l'âge, 
le sexe, le niveau d'instruction et la profession, ont eu une incidence sur la probabilité de 
recevoir une formation. Dans la plupart des branches d'activité, l'ancienneté dans l'emploi a 
aussi compté. 

Age et sexe. Une proporth)n plus importante d'homines (59 p.  100) que de femmes (41 p.  100) 
ont reçu une formation parrainé par leur employeur en 1990 et les premiers ont été plus 
nombreux que les seconde; dans tous les genres de formation. Les hommes ont représenté 64 
p. 100 de tous les stagiaires a plein temps, 57 p. 100 de ceux suivant des cours de courte durée 
ou a temps partiel et 90 p.  100 des apprentis. Ces résultats ne sont pas surprenants, étant donné 
que la population active compte bien plus d'hommes que de femmes. En consequence, le taux 
de formation des hommes 13 p.  100) n'a été que très peu supérieur a celui des femmes (12 p. 
100). Toutefois, ii y a eu d'importants écarts dans l'age, la branche d'activité et la profession. 

La majorité des stagiaires parrainés par les employeurs (68 p. 100) étaient âgés de 25 a 44 ans. 
Au sein de ce groupe, ceux âgées de 25 a 34 ans ont été les plus actifs et ont enregistré un taux 
de formation de 16 p.  100. Le taux de formation a diminué progressivement avec l'âge des 
stagiaires pour atteindre 
6 p. 100 parmi les personnes âgées de 55 ans et plus. A l'exception de ce dernier groupe, le taux 
des hommes a été sup6rieur a celui des femmes dans tous les groupes. 
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L'incidence de l'âge a beaucoup vane selon le genre de programme. Le taux de formation dans 
les programmes d'apprentissage et a plein temps a éte le plus élevé parmi les personnes âgées 
de 17 a 24 ans et a diminué rapidement au-delà. Celui des cours de courte durée ou a temps 
partiel a atteint un sommet parmi les 35 a 44 ans, pour ensuite baisser lentement. 

Dans les industries de biens, un nombre plus faible de femmes (9 p.  100) que d'hommes (12 p. 
100) ont été parrainées par leur employeur. Le taux de formation des premieres a été 
particulièrement bas dans les industries manufacturières (9 p.  100), en comparaison a celui des 
seconds (14 p.  100). 

Dans les industries de services, le taux des hommes (14 p.  100) a aussi ete supérieur a celui des 
femmes (12 p.  100). Le taux de ces dernières a éte faible dans le commerce (5 p. 100 contre 11 
p. 100) et dans les services commerciaux et personnels (6 p.  100 contre 10 p.  100), mais il a été 
supérieur a celui des hommes dans l'administration publique (29 p.  100 contre 26 p.  100). (Voir 
le Tableau C-8 a l'Annexe Q. 

Niveau d'instruction. Les employés mieux instruits ont été plus susceptibles de recevoir une 
formation ou une education de leur employeur. Le taux de formation de ceux ayant terminé leur 

36 



86me année d'études ou moms n'a &é que de 3 p. 100, tandis que celui des employés qui 
détenaient un diplôme univcrsitaire s'est établi a 20 p. 100. En fait, 9 stagiaii parrainés par 
les employeurs sur 10 poss&taient au moms un diplôme d'études secondaires. A tous les niveaux 
d'instruction, et particulièrerrient aux plus bas niveaux, le taux des femmes a été inférieur a celui 
des hommes. 

Profession. Au sein de toutes les branches d'activité, le taux de formation a vane selon Ia 
profession. La proportion de cols blancs recevant une formation a éte plus forte (15 p. 100) que 
celle des cols bleus (9 p.  100). Le taux de formation de toutes les professions de col blanc, sauf 
le travail administratif et les arts, a été bien superieur a la moyenne (13 p.  100). Par exemple, 
plus du quart (26 p.  100) des employés occupant des postes dans les sciences naturelles et 
environ un gestionnaire sur cinq (22 p.  100) ont reçu une formation en 1990. 

A I'exception de trois professions (les mines (19 p.  100), Ia fabrication de produits finis (15 p. 
100) et la conduite d'appaeils divers (13 p.  100)), les cols bleus ont reçu bien moms de 
formation que le travailleur Canadien moyen. Le taux a ete particulièrement faible dans les 
professions de la péche, de 'agriculture, de l'exploitation forestière et des services. Toutefois, 
ii est probable que Ia formation officieuse ou en cours d'emploi est plus répandue que la 
formation régulière ou struc:urée dans ces professions. 
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Graphique 2.3 
Taux de formation, selon le niveau d'instruction 

et le sexe, Canada, 1990 
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Le taux global de formation des hommes et des femmes cots blancs a été comparable (15 p. 100 
contre 14 p.  100). Le taux des femmes a été supérieur a celui des hommes dans toutes les 
professions de col blanc, sauf dans l'enseignement et les ventes. Toutefois, a 4 p.  100, celui des 
femmes cols bleus s'est établi loin derriere celui des hommes, qui a été de 9 p.  100. Le taux des 
femmes cols bleus a été inférieur a celui des hommes dans toutes les professions de col bleu. 



Tableau 2.2 	Taux de formation, selon Ia profession et le sexe, Canada, 1990 

Ensemble 	Hommes 	Femmes 

(En pourcentage de la population active) 

Ensemble 

Cols blancs 
Arts 
Travail administratif 
Direction 
Médecine 
Sciences naturelles 
Religion 
Commerce 
Sciences sociales 
Enseignement 

Cols bleus 
Construction 
Fabrication de produits finis 
Agriculture 
Pêche 
Exploitation forestière 
Usinage des matières Dremieres  
Manutention 
Mines 
Traitement des matières premieres 
Services 6 
Transport 
Conduite d' appareils divers 

13 13 12 

15 17 14 
7* 7* 7* 

12 12 12 
22 21 22 
16 14 16 
26 25 30 
25 22* 36* 

9 11 6 
20 17 23 
14 15 13 

9 10 4 
10 10 ** 
15 17 4* 
3* 3* ** 

** ** 
10 10 ** 
6* 7* ** 

19* 9* - 

8 10 ** 
9 4 

10 10 ** 
13 14 ** 

* 	Ces données sont sujettes a des erreurs d'échantillonnage considérables et doivent donc être utilisées avec prudence. 
** 	Ces données sont fondées sur un échantillon trop faible pour être fiables du point de vue statistique. 



Ancienneté dans l'emploi. A l'exception des programmes d'apprentissage, le taux de formation 
a augmenté avec l'ancienneté dans l'emploi chez le même employeur. Les nouveaux employés 
(c.-à-d., ceux qui 6taient chez le méme employeur depuis un an ou moms) ont enregistré un taux 
de formation plus faible (8 p.  100) que la moyenne des travailleurs (13 p. 100). Le taux s'est 
accru a un rythme irrégulier jusqu'a un sommet de 18 p.  100 pour les stagiaires ayant 12 ans 
d'ancienneté et, ensuite, a eu tendance a diminuer. Cela laisse supposer que les employeurs 
tendent a investir dans les employés qui apportent le plus a leur entreprise - ii s'agit d'employés 
experimentés qui ont encore de nombreuses années de vie active. 

Dans l'ensemble, le taux de formation des hommes a éte supérieur a celui des femmes, sauf dans 
le cas des employés qui travaillaient chez le méme employeur depuis 6 a 9 ans. 

Graphique 2.4 
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Les employeurs ont eu tendance a offrir une formation a plein temps (surtout des programmes 
axes sur la carrière) a des employés ayant moms d'expérience et une formation de courte durée 
ou a temps partiel (en général, en vue de perfectionner les compétences) aux employés plus 
expérimentés. Par exemple, l'ancienneté chez l'employeur n'a eu aucune incidence sur les 
employés inscrits a des programmes d'apprentissage. En effet, plus de 87 p.  100 d'entre eux 
travaillaient chez leur employeur depuis 5 ans ou moms lorsqu'ils ont commence leur 
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apprentissage. De méme, 70 p.  100 des employés inscrits a d'autres programmes a plein temps 
étaient chez leur employeur depuis moms de cinq ans, comparativement a 51 p.  100 de ceux qui 
ont suivi des cours de cour:e dure ou a temps panic!. 

L'ancienneté dans l'emploi a eu diverses incidences sur le taux de formation parmi les branches 
d'activité et les profession5. En général, elle a été moms importante dans la construction, le 
commerce, les services socio-culturels, les services commerciaux et personnels et les services 
divers. En consequence, les stagiaires occupant des emplois dans les sciences sociales, les ventes 
et les services (qui sont des professions prédominantes dans ces branches d' activité) tendaient a 
avoir moms d'ancienneté que les autres. (Voir le Tableau C-10 a l'Annexe Q. 

C. GENRE DE FORMATION ET D'AII)E OFFERTES 

Compétences acquises. La plupart de l'éducation et de la formation qu'ont offert les employeurs 
(86 p. 100) a consisté de cours de courte durée ou a temps partiel. 

Les entreprises ont offert une vaste gamme de cours de ce genre. Les champs d'études les plus 
prisés ont été le commerce (29 p.  100 des stagiaires), le genie et les technologies des sciences 
appliquées (surtout le traitement des données et l'ordinatique) (26 p.  100) et les soins de sante 
(14 p.  100). La proportion d'hommes et de fernmes suivant des cours de soins de sante a été 
presque identique, mais davantage de femmes que d'hommes (34 p. 100 contre 26 p.  100) ont 
suivi une formation en commerce, tandis que les seconds étaient plus nombreux (31 p.  100 contre 
20 p.  100) dans le genie et les technologies des sciences appliquées. 

Les deux tiers des stagiaires parrainés par les employeurs inscrits a des programmes a plein 
temps et a des cours de cou rte durée ou a temps partiel appartenaient aux industries de services. 
La majorité de ces stagiaires des deux categories provenaient du même groupe de branches 
d'activité, soit le commerce, les services socio-culturels, l'administration publique et les industries 
manufacturières. Dans les industries de biens, la majorité des stagiaires appartenaient aux 
industries manufacturières. 

Les programmes d'apprenti sage ont ete offert principalement par les entreprises des industries 
de biens. Près de 72 p.  100 de l'ensemble des apprentis avaient un emploi dans les industries 
manufacturières, la construction, le commerce ou les services commerciaux et personnels. 

Les programmes parrainés par les employeurs, finances pour la plupart par de grandes entreprises, 
ont éte offerts principalemerit aux hommes, lesquels ont compté pour les deux tiers de l'ensemble 
des stagiaires a plein temps. Les hommes étaient concentrés dans le genie et les technologies 
et les métiers des sciences appliquées (37 p. 100) et le commerce (21 p.  100). Le dernier tiers 
de la formation parrainée pr les employeurs qui est allé aux femmes a porte principalement sur 
le commerce (38 p. 100), le genie et les technologies et les métiers des sciences appliquées (17 
p. 100) et les soins de sante (13 p.  100). 
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Tableau 2.3 	Stagiaires parrainés par Les employeurs, selon le genre de programme ou de cours, 1e principal champ d'études et le sexe, 
Canada, 1990 

Ensemble des programmes 

Programmes Cours a 
Ensemble Hommes 	Femmes 	a plein 	temps 

temps' 	partiel 

(Repartition en pourcentage) 

Ensemble des champs d'études 100 100 100 100 100 

Commerce-Administration des entreprises 29 25 34 24 29 
Genie-Technologies et métiers 26 32 19 29 26 
Soins de sante 14 13 15 8* 14 
Sciences sociales 7 7 6 8* 7 
Recyclage-Perfectionnement personnel 2  6 5 7 ** 6 
Sciences humaines 5 4 5 6* 5 
Enseignement 4 3 5 5* 3 
Agriculture 2 2 2* ** 2 
Mathématiques-Physique 2 2* 2* ** 2 
Genie Ct sciences appliquées 1 2* ** 7* 1 * 

Beaux-arts fins et arts appliqués 1 1 * 2* ** 1 * 

Autre 4 4 3 ** 3 

Nombre total de participants 1,566,600 899,900 666,700 136,600 1,430,000 

* 	Ces données sont sujettes a des erreurs d'échantillonnage considérables et doivent donc être utilisées avec prudence. 
** 	Ces données sont fondées sur un échantillon trop faible pour être fiables du point de vue statistique. 
Les chiffres ayant ont ete arrondis, les totaux ne sont peut-être pas exacts. 

A l'exclusion des programmes d'apprentissage. 
2 	Ce groupe comprend des cours comme l'éducation de base, ainsi que divers cours de recyclage de I'école secondaire et de métiers, le perfectionnement personnel et des cours 

d'activités récréatives. 



Formation en cours d'empoi par opposition a formation en établissement. A peu près 44 p. 
100 des stagiaires parrainés par les employeurs ont suivi leur programme ou cours sur les lieux 
de travail, 34 p. 100 sont a11s dans des établissements d'enseignement et 22 P.  100 ont reçu leur 
instruction d"autres" dispensateurs de cours. La capacité des employeurs de former leur main-
d'oeuvre dans leur entreprise a augmenté avec la taille de l'entreprise. Trente deux p.  100 
seulement des petites entreçrises ont formé leurs stagiaires dans leurs propres locaux, contre 42 
p. 100 des entreprises de ta.11es moyenne et grande et 51 p. 100 des très grandes entreprises. 

II y a eu aussi d'importants écarts entre les genres de programmes ou de cours suivis, ainsi que 
les branches d'activité. Orize p.  100 seulement des programmes du genre scolaire a plein 
temps' 6  ont éte offerts dans les entreprises, contre 60 p.  100 des cours a plein temps organisés 
par les employeurs et 47 p. 100 des cours a temps partiel. 

Graphique 2.5 

Proportion de cours de formation en cours d'emploi, 

selon Ia branche d'activité, Canada, 1990 
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II sagft des programmes a plEin femps dons un college cornmunaufaire, un hslttut de technologle, une école de 
métiers ou professlonnelle, une écokt de commerce ou une université. 
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Dans les industries de biens, 49 p. 100 des stagiaires ont reçu leur formation sur les Iieux de 
travail, contre 43 p. 100 dans les industries de services. Les communications, les transports et 
la construction' 7  ont été les branches d'activité les plus autonomes; en effet, en moyenne, 59 
p. 100 de leurs stagiaires ont reçu leur formation dans leurs locaux. L'agriculture, les autres 
branches du secteur primaire et les diverses autres industries de services ont fait appel dans une 
plus grande mesure aux "autres" dispensateurs. Etant donné Ia nature du travail dans la plupart 
de ces branches d'activité, toutefois, la formation en cours d'emploi est probablement plus 
importante que la formation ou I'éducation structurée. 

Nombre d'heures d'enseignement. L'EEFA n'a recueilhi des renseignements que sur la durée 
du demier cours suivi. La durée moyenne des cours de courte durée ou a temps partiel a été de 
37 heures et a éte sensiblement la méme pour les hommes que pour les femmes, soit 36 heures 
et 38 heures respectivement. Les cours parrainés par les industries de biens ont duré environ 39 
heures, contre 36 heures dans les industries de services. 

Les cours offerts par les services publics ont éte les plus longs en moyenne (42 heures), tandis 
que ceux parrainés par la construction ont duré le moms de temps (32 heures). Dans les 
industries de services, les travailleurs des finances et de l'administration publique ont suivi des 
cours plus longs (45 et 43 heures respectivement), tandis que ceux des transports ont suivi les 
plus courts (30 heures). 

Si le demier cours suivi est représentatif de l'ensemble des cours de courte durée ou a temps 
partiel, les employeurs ont parrainé environ 95 millions d'heures de ce genre d'enseignement en 
1990. Cela se traduit par une moyenne annuelle de 66 heures de cours par stagiaire. Si l'on 
divise le nombre total d'heures de formation par la population active âgée de 17 ans et plus, un 
employé recevrait, en moyenne, 7,7 heures d'instruction officielle par an. 

Aide financière. Les employeurs ont offert deux genres d'aide. Certains d'entre eux n'ont payé 
que les frais de scolanté; d'autres ont payé les frais de scolarité et d'autres frais, comme le 
transport, les frais de subsistance et le materiel de cours, ou ils ont accordé des congés payés. 
Dans le cas de la formation en cours d'emploi, nous avons suppose que, outre payer les frais de 
scolarité, les employeurs ont offert d'autres genres d'aide, comme des congés payés, pendant que 
le stagiaire suit la formation. 

Dans l'ensemble, les employeurs ont payé au moms les frais de scolarité d'environ 95 p. 100 des 
stagiaires, soit les frais de scolarité seulement de 
45 p. 100 d'entre eux et les frais de scolarité et d'autres frais de 50 p.  100. Cinq p.  100 des 
stagiaires n'ont reçu qu'une aide non financière de leur employeur. Les employeurs ont payé les 
frais de scolarité d'autant d'hommes que de femmes, mais plus d'hommes que de femmes (45 
p. 100 contre 43 p. 100) ont aussi eu leurs frais connexes payés. 

La fomatIon en cours demplol dans Ia construction a consisté pilnclpalement de programmes dopprentIssage. 
SI ces derniers avolent été excim la construction aurolt ete rune des branches doctMté les moms outonomes, ovec 
seulement 31 p.  100 de ses cours offerts a IInterne. 
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Les employeurs ont payé le; frais de scolarité de 95 p. 100 des stagiaires suivant des programmes 
a plein temps et de courte durée ou a temps partiel. Toutefois, les employeurs ont été plus 
disposes a payer les frais de scolarité et les autres frais des employés inscrits a des programmes 
a plein temps. En fait, les fEais de scolarité et les autres frais de 76 p.  100 des employés inscrits 
a des programmes a plein temps ont eté payés, contre 44 p.  100 de ceux qui ont suivi des cours 
de courte durée ou a temps partiel. 

Graphique 2.6 

Aide 1inancière offerte par les employeurs, 

selon le genre de programme, Canada, 1990 
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CHAPITRE III 
EDUCATION ET FORMATION NON PARRAINEES 
PAR LES EMPLOYEURS 

D'aprBs 1'EEFA, plus de 1,7 million d'adultes, soit 52 p.  100 de l'ensemble des apprenants 
adultes, n'ont reçu aucune aide de leur employeur en 1990 pour leurs activités éducatives ou de 
formation. fls ont du dépendre d'eux-mêmes, de leur famille, d'un organisme professionnel, du 
gouvemement ou d'une autre personne ou organisation pour financer leur formation. 

Dans le present chapitre, nous examinons brièvement les plus importantes caracteristiques de ce 
groupe d'apprenants et les comparons a celles des stagiaires parrainés par les employeurs. 

Parrainage. Une forte majorité (79 p.  100) des stagiaires non parrainés par leur employeur été 
payés leurs frais de scolarit eux-mêmes ou ont fait appel a leur famille. Près de 14 p. 100 ont 
&é supportés par des organismes professionnels ou bénévoles, des syndicats, etc, tandis que 7 p. 
100 d'entre eux ont reçu une certaine aide du gouvernement. 

Age et sexe. Le taux de participation global (9 p. 100) des stagiaires a l'éducation non parrainée 
par les employeurs a éte lrès légèrement inférieure a celui des stagiaires parrainés par les 
employeurs (8 p. 100) 18 .  Le taux de participation des femmes non parrainées s'est établi a 10 
p. 100, comparativement a 7 p. 100 pour les hommes. En chiffre absolu, environ un million 
d'hommes et 675 000 femmes ont suivi un cours non parrainé par les employeurs en 1990. 

Dans tous les groupes d'âgc, les femmes ont été plus susceptibles de s'inscrire a une formation 
non parrainée par les employeurs. Ce taux a été le plus fort dans le groupe des 25 a 44 ans, øü 
une femme sur sept suivait e genre de cours, contre un homrne sur onze, dans le même groupe 
d'age. (Voir le Tableau C-15 a 1'Annexe Q. 

16  Ces deux faux sont exprirnés en pourcentage de Ia populallon totale. 
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Graphique 3.1 
Taux de participation a Ia formation non parrainée par les 
empioyeurs, selon le groupe d'âge et le sexe, Canada 1990 
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Source: Enquête sur l'éducatlon et sur Is formation des adultas, 1990 

Niveau d'instruction. Le taux de participation des femmes a la formation non parrainee par les 
employeurs a éte plus élevé que celui des hommes, et Ce, pour tous les groupes d'âge. Les 
rapports positifs entre l'instruction et Ia participation ont été plus forts pour les femmes que pour 
les hommes. Près de 17 p.  100 des femmes ayant suivi une telle formation en 1990 avaient fait 
au moms quelques années d'études postsecondaires, contre 11 p.  100 des hommes. 

Les stagiaires n'ayant pas de diplôme d'études postsecondaires ont participé davantage a la 
formation non parrainée par les employeurs qu'à la formation parrainée. 
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Graphique 3.2 
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Branche d'activité et profession. Dans l'ensemble, les employés des industries de services ont 
été plus susceptibles de s'inscrire a des activités éducatives ou de formation des adultes que ceux 
des industries de biens. En outre, dans les industries de services, le taux de participation des 
stagiaires non parrainés et palTalflée par les employeurs a été le méme. Par contre, dans les 
industries de biens, la participation des stagiaires non parrainés a été moindre. 
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En général, le taux de participation a Ia formation non parrainée par les employeurs a été plus 
fort pour les adultes occupant un emploi dans les branches d'activité dans lesquelles la formation 
parrainée par les employeurs n'était pas très répandue, notarnment l'agriculture, la construction, 
le commerce, les services commerciaux et personnels et les services divers. 

Le taux de participation des cols blancs a été bien plus fort que celui des cols bleus, tant a la 
formation parrainée par les employeurs qu'a Ia formation non parrainée. 

Tableau 3.1 Taux de participation a Ia formation parrainée et non parrainée par les 
employeurs, selon Ia profession et Ia branche d'activité, Canada 1990 

Formation non parrainée 	Formation parrainée 
par les employeurs 	 par les employeurs 

(En pourcentage de la population âgée de 17 ans et plus) 

Cols blancs 13 15 
Cols bleus 8 8 

Industries de biens 7 10 
Industries de services 12 12 

Motivation. Près des deux tiers des adultes ayant suivi des cours non parrainés par les 
employeurs avaient pour objectif d'améliorer leurs possibilités d'emploi, de perfectionner leur 
carrière, d'accroItre leur rémunération ou de perfectionner leurs compétences professionnelles. 
L' autre tiers a été motive par 1' intérêt personnel (passe-temps et activités récréatives). 

Une proportion égale d'hommes (42 p.  100) et de femmes (40 p.  100) se sont inscrits a des cours 
non parrainés en vue d'améliorer leurs possibilités d'emploi ou de perfectionner leur carrière, 
mais davantage d'homnies (28 p.  100) que de femmes (20 p.  100) ont suivi des cours afin 
d' accroItre leur rémunération ou de perfectionner leurs compétences professionnelles. En 
consequence, 30 p.  100 des hommes se sont inscrits a un cours par intérét personnel, contre 40 
p. 100 des femmes. Les motivations des stagiaires parrainés par les employeurs ont eté tout 
autre; en effet, 96 p.  100 d'entre eux se sont inscrits pour des raisons professionnelles et 
seulement 4 p. 100 par intérêt personnel. 
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Tableau 3.2 Motivation des stagiaires parrainés et non parrainés par les employeurs Canada, 1990 

Ensemble 	 Parrainés 	 Non parrainés 

Total Hommes Femmes 	Total Hommes Femmes 	Total Hommes Femmes 

(En pourcentage de la population âgée de 17 ans et plus) 

Raisons professionnelles 78 84 	73 96 96 96 64 70 60 
Avancement professionnel 35 33 	37 28 26 31 40 42 40 
Accroissement de la rému- 1 1 	- 1 1 1 2 1 2 

nération 
Amelioration des compé- 42 50 	36 67 69 64 22 27 18 

tences 
Intérêtpersonnel 22 16 	27 4 4 4 36 30 40 



•1 

• 	 _______________________ 
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CHAPITRE IV 
LES NON-PARTICIPANTS 

Une analyse de l'éducation et de la formation des adultes ne serait pas complete sans un examen 
des non-participants; pourtant, la plupart de la recherche actuelle ne porte que sur les participants. 
Ii est essentiel de connaltre les caractéristiques socio-économiques des non-participants et leurs 
besoins et souhaits afin d'élaborer des programmes qui peuvent leur permettre de surmonter ces 
obstacles a la participation. 

Dans la présente section, nous établissons un profil des non-participants (les personnes âgées de 
17 ans et plus qui n'ont pris part a aucune activité educative a l'intention des adultes en 1990) 
et étudions les obstacles qui les empéchent de participer a ces activités. 

A. PROFIL DES NON-PARTICIPANTS 

Age et sexe. Les résultats de 1'EEFA indiquent qu'environ 7,5 millions d'hommes et 7,8 millions 
de femmes n'ont pris part a aucune activité formelle d'éducation ou de formation des adultes en 
1990. L'âge median des no-participants (43 ans) a été plus élevé que celui des participants (35 
ans) et, tandis qu'une majorité de ces derniers (63 p.  100) appartenaient au groupe d'âge des 25 
a 44 ans, seulement 42 p.  100 des autres y appartenaient. Près d'un tiers des non-participants 
étaient âgés de plus de 55 ens, comparativement a 8 p. 100 seulement des participants. 
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Tableau 4.1 	Participants et non-participants a I'éducation des adultes, selon Ic sexe et le groupe d'âge Canada, 1990 

Participants 	 Non-participants 

Ensemble Hommes 	Femmes 	 Ensemble Hommes 	Femmes 

Ensemble 100 100 100 100 100 100 

17à24ans 14 15 14 11 12 10 
25 a 34 ans 33 34 33 22 22 21 
35 a 44 ans 30 29 31 20 21 19 
45 a 54 ans 15 16 19 15 15 15 
55à64ans 5 5 5 14 14 14 
65 ans et plus 2 2 3 18 16 20 

Total (en milliers) 3,367 1,630 1,737 15,313 7,476 7.837 

Les chiffres ayant été arrondis, les totaux ne sont peut-être pas exacts a iOO. 



Niveau d'instruction. Les personnes âgées sont généralement moms instruites que les jeunes et, 
par consequent, le grand ncmbre de non-participants âgés de plus de 55 ans s'est reflété dans 
l'instruction moyenne. Sculement 35 p. 100 des non-participants avalent fait des etudes 
postsecondaires, contre 70 p. 100 des participants. La proportion d'hommes non-participants 
ayant une instruction postsecondaire (37 p.  100) a été supérieure a celle de leurs homologues 
féminins (32 p.  100). 

iraphique 4.1 
Participants et non-participants a l'éducation des adultes, 

selon le niveau d'instruction, Canada, 1990 

8e annóe ou moms 

Etudes secondaires 
partielles 

Diplome d'études 
secondaires 

Etudes postsecondaires 
partielles 

Diplôme d'études 
postsecondaires 

DiplOme universitaire 

0 	5 	10 	15 	20 	25 	30 
	

35 
Pourcentage 

Participants 0 Non-participants I 
Source: Enquète sur IéducaUon ut sur Is formation des adultes, 1990 

Situation professionnelle. La situation professionnelle des non-participants a été un corollaire 
de l'age et des qualifications. professionnelles. Environ 34 p. 100 d'entre eux n'ont pas du tout 
travaillé en 1990. La vaste :najorité des membres de cc groupe (70 p.  100) étaient âgés de plus 
de 55 ans et six sur dix étaint des femmes. 

Au moment de 1'EEFA (novembre 1990), 9,5 p. 100 des non-participants étaient au chômage, 
contre 7 p. 100 des participants. Environ 87 p.  100 des premiers travaillaient a plein temps, 
contre 81 p.  100 des seconcLs. Les travailleurs a temps partiel et ceux qui avaient occupé un 
poste a plein temps et a terrps partiel pendant l'année ont compté pour 14 p.  100 et 17 p.  100 
des non-participants respectivement. 
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Près de la moitié (47 p.  100) des non-participants qui occupaient un emploi travaillaient dans de 
très petites entreprises (comptant moms de 20 employés) dans lesquelles la probabilité de recevoir 
une formation était faible. La plupart des non-participants occupés (68 p.  100) étaient employés 
dans les industries de services. 

B. BESOINS DE FORMATION 

Dc même qu'aux participants a l'éducation des adultes, nous avons demandé aux non-participants 
quel genre de formation us auraient aimé recevoir, mais n'ont pas reçu. 

Une vaste majorité des non-participants ont été d'avis ii n'était pas nécessaire d'acquérir une 
education ou une formation supplémentaire. En fait, 10 p. 100 seulement des déclarants 
non-participants a 1'EEFA ont indiqué un tel besoin ou souhait. Les femmes ont compté pour 
56 p.  100 de cette clientele potentielle. 

Dc même que le taux de participation a la formation augmente avec le niveau d'instruction, le 
désir de suivre une formation augmente aussi. La proportion de non-participants ayant exprimé 
le souhait de s'inscrire a un cours d'éducation des adultes a vane de 5 p.  100 pour ceux qui 
avaient leur 86me année d'études ou moms a 17 p.  100, pour ceux qui avaient fait quelques 
années d'études postsecondaires. Cette proportion a été relativement forte aussi pour ceux qui 
détenaient un certificat d'études postsecondaires (14 p.  100) ou un diplôme universitaire (11 p. 
100). 

La quasi totalité de ceux qui auraient aimé s'inscrire a un programme d'éducation ou de 
formation participaient activement au marché du travail - 
6 p.  100 seulement n'y participaient pas. La plupart d'entre eux travaillaient dans les industries 
de services (71 p.  100), principalement dans le commerce, les services socio-culturels et les 
services divers. Plus des deux tiers des femmes (68 p.  100) occupaient des emplois de col blanc 
(surtout dans le travail administratif, la médecine et la direction), comparativement a un peu plus 
d'un tiers des hommes (39 p.  100). 
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Tableau 4.2 Education et formation requises par les non-participants, selon le sexe, le 
secteur de I'industrie et le genre de profession, Canada, 1990 

Ensemble 	Honimes 	Fenunes 

Ensemble' 100 100 100 

Industries de biens 29 43 15 
Industries de services 71 57 85 

Cols blancs 55 40 68 
Cols bleus 45 60 32 

Les chiffres ayant W affondis, Ic s totaux ne sont peut-être pas exacts a 100. 

C. OBSTACLES A LA FORMATION 

Les non-participants ont été touches par les obstacles a l'éducation et a la formation de la méme 
façon que les participants. Dans les deux groupes, les obstacles dus a Ia disposition, comme le 
manque de temps, les raiscins de sante, etc., ont eté les plus importants. Ces obstacles ont 
dissuade 51 p.  100 des non-participants. Dans cette catégorie, les éléments dissuasifs ont eté, 
dans l'ordre, le manque de i:emps (28 p.  100), les "autres" raisons (14 p.  100) et les raisons de 
sante (5 p.  100). Ces obstacles dus a la disposition ont touché davantage les hommes et les 
personnes âgées que les femmes et les jeunes. 

Les obstacles dus a la situalion ont été classée en deuxième place et ont touché 32 p.  100 des 
non-participants. Les homnies et les femmes ont été affectés de la même façon par le coOt des 
programmes d'éducation et Je formation (20 p.  100), mais les obligations familiales ont été un 
important élément dissuasif pour les femmes. 

Les obstacles dus a l'étaDlissement d'enseignement, notamment Ia non disponibilité de 
programmes, ont empéché 17 p.  100 des non-participants de suivre une formation. 

Les non-participants travaillant dans les industries de biens ont déclaré que les contraintes de 
temps étaient plus graves t que les programmes éducatifs et de formation étaient moms 
accessibles ou moms adaptés a leurs besoins que ceux des industries de services. 
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Les cols bleus ont souffert davantage que les cols blancs de ce que les programmes n'étaient pas 
disponibles ou ne convenaient pas et du coflt de la formation, mais ont accordé moms 
d'importance aux contraintes de temps. 

Graphique 4.2 
Obstacles des non-participants a l'éducation et 

a Ia formation, Canada, 1990 

51% 

V0 

Obstacles dus a la disposition 	Obstacles dus aux institudonsEM 	dus a Ia situationi 

Sou,e: Enauate sur I'Mucation at stir Is formatin des adultes. 1990 



CONCLUSION 

L'Enquête sur l'éducation et la formation des adultes (EEFA) a révélé que près d'un Canadien 
sur cinq poursuit son éducalion pendant son age adulte et est prêt a investir du temps, de l'argent 
et de l'énergie pour améliorer ses compétences professionnelles ou ses possibilités de carrière ou 
poursuivre des intérêts personnels. 

De nombreux participants se sont fait payer leur education ou leur formation par leur employeur. 
D'importants écarts, toutefóis, ont éte constatés d'une branche d'activité a l'autre. Celles 
composées principalement cle grandes entreprises (c.-à-d., l'administration publique, les services 
publics et les services socio-culturels) ont offert une formation a plus de 18 p.  100 de leurs 
employés, tandis que, dans les branches d'activité a forte concentration d'entreprises de petite 
taille et indépendantes (c.-à-d., I'agriculture, la construction, le commerce, les services 
commerciaux et personnels et les services divers), 6 p.  100 seulement de la main-d'oeuvre a reçu 
une formation. 

Dans l'ensemble, les principaux dispensateurs d'éducation et de formation des adultes ont été les 
colleges et les universités. Pour ce qui est des cours de courte durée ou a temps partiel, toutefois, 
les employeurs ont ete les principaux dispensateurs. 

L'EEFA a aussi indiqué que Ia participation a la formation et le niveau d'instruction étaient 
étroitement lies. En 1990, Ia plupart des personnes qui ont recu une education et une formation 
étaient déjà instruites. Celles qui avaient un faible niveau d'instruction ont éte pratiquement 
absentes de l'éducation des adultes, ce qui a contribué a accentuer l'écart dans l'instruction. 

La majorité des étudiants adultes ont suivi un cours ou un programme pour améliorer leurs 
perspectives professionnelles. us se sont inscrits principalement a des programmes de commerce, 
de genie et de technologies et de métiers des sciences appliquées (p. ex., des cours d'ordinatique). 

Selon les déclarants a 1'EEFA, le temps et l'argent ont constitué les principaux éléments 
dissuasifs de l'apprentissage des adultes. Un nombre important d'entre eux ont également 
indiqué qu'il n'y avait pas 'le programmes pertinents. 

On ne considère plus que 1' education des adultes constitue une solution de rattrapage pour ceux 
qui n'ont pas terminé leLirs etudes initiales. Etant donné les importants changements 
économiques et technologiques qui ont lieu dans une economic davantage globalisée, l'éducation 
des adultes est percue auj ourd'hui comme un moyen de s'adapter au monde en constante 
evolution. La forte participation, le vaste éventail de programmes disponibles, les nombreux 
emplacements oü ces cours sont offerts et le soutien croissant des employeurs indiquent tous que 
l'éducation des adultes répond a des besoins individuels et sociaux. 
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ANNEXE A 
LEXIQUE DES TERMES UTILISES DANS L'EDUCATION 
ET LA FORMATION DES ADULTES 

Education des adultes. Sigififie tout processus d'&lucation poursuivie par des adultes - quel que 
soit le contenu, le niveau cu Ia méthode - qui complete ou remplace l'éducation initiale. Elle 
comprend les cours donnant droit a des unites d'enseignement et les autres. 

La population cible de 1'E1FA a été les personnes âgées de 17 ans et plus inscrites a des cours 
de courte durée ou a temps partiel et a des programmes d'apprentissage. Afin de mesurer 
pleinement la contribution des employeurs a la formation, l'enquête a aussi été effectuée auprès 
des adultes suivant une formation a plein temps parrainée par les employeurs. 

Programme d'apprentissage. Combine une experience en cours d'emploi a de brèves périodes 
d'enseignement formel et technique dans des métiers désignés au niveau provincial. Les 
programmes d'apprentissage forment des personnes de métier pleinement qualifiées. 

Métiers de col bleu. Comprennent les métiers de Ia construction, de la fabrication de produits 
finis, de l'agriculture, de la péche, de l'exploitation forestière, de l'usinage des matières 
premieres, de Ia manutention, du traitement des matières premieres, des services, des transports 
et de la conduite d'autres appareils. 

École de commerce. Il s'agit d'écoles privées a but lucratif, enregistrées auprès des provinces 
et qui offrent une formation professionnelle. 

College communautaire. Comprend les établissements d'enseignement postsecondaire qui ne 
délivrent pas de diplômes, comme les colleges d'arts appliqués et de technologie de l'Ontario (les 
CAATS), les Colleges d'enseignement général et professionnel (CEGEP) au Québec, et les 
instituts de technologie et autres établissements qui offrent des programmes de passage a 
l'université ou une formation spécialisée dans des domaines comme l'agriculture, les arts et 
l'exploitation forestière. Normalement, ii faut avoir terminé avec succès ses etudes secondaires 
pour s'inscrire a ces programmes. 

Education a distance. Education reçue par correspondance, la radio, la télévision ou les 
journaux, sans qu'il y alt de contacts personnels réguliers entre le professeur et l'étudiant. Pour 
participer a l'EEFA, les étudiants devaient être inscrits a un programme d'éducation a distance. 
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Inscription. L'action de s'inscrire officiellement a un cours ou a un programme d'éducation ou 
de formation. 

Education formelle des adultes. Ii s'agit d'un cours d'éducation formelle des adultes, structure 
et organisé en sequences, dans lequel les apprenants suivent un programme d'études planifié et 
dirigé par un professeur et, en général, menant a une certaine reconnaissance officielle de la 
réalisation en education. 

Formation régulière. Formation structurée offerte au travail ou dans un établissement concu ou 
spécialement désigné pour Ia formation. 

Elle comprend la formation de base offerte dans des ateliers spécialement équipés, la formation 
simulée, Ia formation régulière dans Ic cadre de programmes d'apprentissage et les programmes 
de formation structures offerts par les employeurs. 

Education a plein temps ou a temps paneL Déterminée par les établissements d'enseignement. 
Toutes les écoles classent leurs étudiants dans des programmes a plein temps ou a temps partiel 
selon le nombre de cours auxquels us sont inscrits. 

Formation a pleui temps. Un programme de formation qui occupe pratiquement toute Ia journée 
de travail. 

Cours d'activités de loisirs ou récréat ifs. Cours suivi pour apprendre un passe-temps, se 
perfectionner physiquement, socialement ou psychologiquement ou pour poursuivre des intérêts 
personnels. 

Education offlcieuse. Le processus, qui dure toute la vie, d'acquisition d'attitudes, de valeurs, 
de compétences et de connaissances a partir d'expériences quotidiennes, d'influences éducatives 
et d'autres ressources. 

Dans ce genre d'éducation, l'apprentissage n'est pas organisé en classes avec des professeurs et 
ne suit pas une sequence progressive qui se termine par une citation officielle. 

Population active. La population active est la partie de Ia population civile ne résidant pas dans 
une institution âgée de 15 ans et plus qui, au cours de Ia semaine de référence de l'Enquête sur 
la population active (et donc de I'EEFA) était soit employee ou au chomage. 

Etudiant d'dge mar. Ii s'agit d'un étudiant suivant une &lucation supérieure ou complémentaire 
qui, après avoir terminé son cycle initial d'enseignement a plein temps, s'est consacré quelque 
temps a une autre activité (comme l'emploi) avant de suivre le cours auquel il est maintenant 
inscrit. (Les étudiants d'âge mUr sont aussi appelés les "revenants"). 



Education offlcieuse. Programmes éducatifs organisés en marge du système scolaire officiel et 
qui ne délivrent pas de diplômes aux étudiants. Elle comprend un vaste éventail d'activités, 
comme la formation structurée et divers cours, colloques et ateliers. 

Formation en cours d'emloi. Formation professionnelle offerte sur les lieux normaux de 
travail. En général, le surveillant, un collègue expérimenté ou un moniteur assure ce genre de 
formation. 

Organisateur. Dans le coritexte de I'EEFA, l'organisateur est la personne ou l'organisme qui 
dispense des activités éducatives. 

Taux de participation (atx activités éducatives ou de formation). Ce taux représente la 
proportion d'une population participant a une activité. Dans le present rapport, le taux de 
participation est exprimé en pourcentage de la population âgée de 17 ans et plus. 

Cours (ou formation) a temps partiel. Cours ou formation suivi pendant une période de temps 
et n'occupant pas le stagiaire toute la journée. 

Programme (éducatif). line série de cours suivis dans le but d'accumuler des unites 
d'enseignement en vue d'obtenir un diplôme ou un certificat. 

Cours de courte durée. II s'agit de cours durant moms d'un mois. 

Promoteur. Le promoteur du cours ou du programme est la personne ou l'organisme qui paye 
les frais de scolarité ou d'autres dépenses, comme le transport, le materiel de cours, les congés, 
etc. 

Formation (ou éducation) dans les métiers - professionnelle. Activités et programmes qui 
foumissent les comp-4-tences nécessaires pour assurer les fonctions d'un métier particulier. Ces 
programmes mettent davarLtage l'accent sur les aptitudes manuelles et des procedures bien 
définies et établies que sur l'application d'idées et de principes. 

Formation. Le perfectionnement systématique des attitudes, des connaissances et des 
compétences nécessaires pour accomplir une tâche efficacement. 

Taux de formation. Le nornbre de stagiaires parrainés par les employeurs pour 100 employés. 

Frais de scolarité. Les frais demandés par un établissement d'enseignement pour la scolarité. 

Professions de col blanc. Comprennent les arts, le travail administratif, la gestion, la médecine, 
les sciences naturelles, la religion, le commerce, les sciences sociales et l'enseignement. 
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ANNEXE B 
METHODE D 'ENQUETE 

Conception de l'enquête. L'Enquête sur l'éducation et la formation des adultes (EEFA) a été 
effectuée en novembre 1990 auprès d'un sous-échantillon de l'échantillon de ménages de 
l'Enquête sur la population active (EPA). La composition de son échantillon est donc étroitement 
liée a celle de 1'EPA. 

La population cible de l'EPA comprend les 10 provinces, mais exclut le Yukon et les Territoires 
du Nord-Ouest. Ne sont pas compris non plus dans l'échantillon les residents d'établissements 
comme les pénitenciers, les hôpitaux, les residents des reserves Indiennes et les membres a plein 
temps des Forces armées canadiennes. 

L'EEFA a utilisé cinq ou six groupes de renouvellement de 1'EPA. Ces groupes ont représenté 
un échantillon de 50 000 mnages, soit environ 100 000 personnes âgées de 17 ans et plus. 

Les renseignements ont eté recueilli au cours des entrevues téléphoniques de 1'EPA de novembre 
directement ou par procuration pour les membres des ménages qui étaient absents. 92 808 
personnes, soit 96 p. 100 de La population cible, ont donné des réponses utilisables, lesquelles ont 
ensuite été pondérées pour ieprésenter une population totale de 19 837 821 membres. 

Definition. L'éducation et la formation des adultes comprend toutes les activités éducatives 
officielles auxquelles participent les personnes âgées de 17 ans et plus. Ces activités peuvent être 
menées au travail, a l'école ou a d'autres emplacements pour des raisons professionnelles ou 
personnelles. La formation officieuse, comme la formation en cours d'emploi et l'éducation 
officieuse (connaissances et compétences acquises a partir d'expériences quotidiennes ou de la 
famille, du travail, des médias) est exclue de cette definition, au même titre que les programmes 
réguliers (non parrainés par les employeurs) des colleges et des universités. 

L'inclusion de ces programmes aurait faussé le profil des apprenants adultes - ceux qui 
s' inscrivent a des activités d 'apprentissage après avoir quitté le système scolaire réguller. 
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Objectifs de l'enquIte. L'EEFA a été conçue pour mesurer entièrement l'incidence de 
l'éducation et de la formation au Canada et determiner: 

- 	les genres de formation suivis, notamnient le champ d'études, l'emplacement (dispensateur) 
et la durée; 

- 	les raisons qui poussent les gens a suivre une formation, ou a ne pas en suivre une; 
- 	les genres d'aide financière reçue, particulièrement des employeurs; 
- 	les caractéristiques des stagiaires et 
- 	la situation professionnelle des participants et leur ancienneté dans l'emploi. 

Erreur d'echantillonnage. On appelle erreur d'échantillonnage l'écart entre les calculs découlant 
d'un échantillon et ceux effectués a partir d'un recensement complet fait dans les mêmes 
conditions. Tout comme dans toutes les enqu&es faites auprès d'un échantillon, certains calculs 
de 1'EEFA sont sujets a d'énormes erreurs d'échantillonnage ou sont effectués avec un 
échantillon trop faible pour être fiables du point de vue statistique. Certains de ces calculs n'ont 
pas été publiés et ii faut utiliser ceux qui ont été publiés avec prudence. 

Afin d'indiquer le degré d'erreur d'échantillonnage de 1'EEFA, nous avons retenu la notation 
suivante: 

Les chiffres suivis de cc symbole ont un coefficient de variation se situant entre 
16 p.  100 et 25 p. 100 et sont moms fiables que les chiffres non suivis de 
symboles 

** 	Ce symbole remplace les chiffres dont le coefficient de variation est supérieur a 
25 p. 100 

Comparaisons historiques. La preparation d'une enquête pour mesurer l'éducation et la 
formation des adultes s'est révélée être un long processus. L'Enquete sur l'éducation des adultes 
de 1984 a utilisé un questionnaire relativement court et simple (21 questions). Des questionnaires 
bien plus détaillés ont éte élaborés pour 1'Enqu&e sur la formation des adultes de 1986 et l'EEFA 
de 1990. Outre utiliser des concepts et des definitions légèrement différents, ces enquêtes ont 
permis de recueillir 48 p.  100 de renseignements de plus. En consequence, ii est difficile, voire 
impossible, d'effectuer des comparaisons entre les données des trois enquêtes. 
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ANNEXE C 
TABLEAUX STAT ISTIQUES 

Nota: Les chiffres ayant été arrondis, certains totaux ne sont peut-être pas exacts. 
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Tableau C-i. PARTICIPANTS A L'EDUCATION ET LA FORMATION DES ADULTES, SELON LE GENRE DE PROGRAMME, LE SEXE ET LE GROUPE 
D'AGE, CANADA, 1990. 

Ensemble Programmes a plein temps 2  Cours I temps partiel 

Sexe et groupe d'âge Stagiaires" Taux de Stagiairesm Taux de StagiairesW Taux de 
(en nulliers) participation (en milliers) participation (en milliers) participation 

ENSEMBLE 3,367 17.0 223 1.1 3,189 16.1 
17 a 24 ans 480 15.9 70 2.3 420 13.9 
25 a 34 ans 1,123 24.1 83 1.8 1,061 22.8 
35 a 44 ans 996 23.9 44 1.0 961 23.1 
45 a 54 ans 504 17.9 21 0.7 487 17.2 
55 a 64 ans 181 7.8 ** ** 177 7.6 
65 ans et plus 83 2.9 ** ** 81 2.9 

HOMMES 1,630 16.9 167 1.7 1,497 15.5 
17 a 24 ans 242 15.8 59 3.9 197 12.6 
25 a 34 ans 547 23.8 61 2.7 503 21.8 
35 a 44 ans 466 22.7 29 1.4 444 21.6 
45 154 ans 260 18.4 15 1.1 246 17.5 
55 a 64 ans 88 7.7 ** ** 86 7.5 
65 ans et plus 27 2.2 ** ** 27 2.2 

FEMMES 1,737 17.1 56 0.6 1,691 16.6 
17à24ans 238 16.0 11* 0.7* 228 15.3 
25 a 34 ans 576 24.5 22 0.9 559 23.7 
35à44ans 530 25.1 15* 0.7* 517 24.6 
45 a 54 ans 245 17.3 ** ** 241 17.0 
55 a 64 ans 93 7.8 ** ** 92 7.7 
65 ans et pIus 56 3.4 ** ** 55 34 

(1) Certaines personnes s'tant insentes a plusicurs genres de programme, cc total est un pcu plus faiblc que It total de stagiaires inscnts a chaque genre de programme. 
(2) Les programmes a p1cm temps comprennent Its programmes d'apprentissage Ct Its programmes a p1cm temps parrainés ou offerts par Its employeurs. 
Source: Enqute sur I'6ducation Ct Ia formation des adultcs, 1990. 



Tableau C-2. PARTICIPANTS A L'EDUCATION ET LA FORMATION DES ADULTES, SELON LE GENRE DE PROGRAMME ET LE SEXE, CANADA ET 
LES PROVINCES, 1990. 

Ensemble Programmes a plein emps 2  Cows a temps partiel 

Province et Sexe Stagiaires" Taux de Stagiaires t  Taux de Stagiaires" Taux de 
(en milliers) participation (en milliers) participation (en milliers) participation 

Canada 
Ensemble 3,367 17.0 223 1.1 3,189 16.1 
Hommes 1,630 16.9 167 1.7 1,497 15.5 
Femrnes 1,737 17.1 56 0.6 1,691 16.6 

Terre-Neuve 
Ensemble 39 9.5 5* 1.2* 35 8.4 
Homines 20 9.6 3* 1.6* 16 8.0 
Femrnes 20 9.5 ** 18 8.8 

Ile-du-Prince-Edouard 
Ensemble 10 10.1 ** ** 9 9.4 
Homines 4 8.7 ** ** 3 7.2 
Femnes 6 11.5 ** ** 6 11.4 

Nouvelle-Ecosse 
Ensemble 93 14.2 10 1.5 85 12.9 
Hommes 44 14.0 6* 2.0* 39 12.2 
Femmes 49 14.3 4* 1.0* 46 13.5 

Nouveau-Brunswick 
Ensemble 64 12.0 7 1.3 58 10.9 
Hornmes 32 12.2 5* 2.0* 27 10.6 
Fenimes 32 11.8 ** ** 31 11.2 

Québec 
Ensemble 785 15.3 45 0.9 749 14.6 
Hommes 387 15.6 36 1.4 359 14.5 
Femines 398 15.0 10 0.4 390 14.7 



Tableau C.2. PARTICIPANTS A L'EDUCATION ET LA FORMATION DES ADULTES, SELON LE GENRE DE PROGRAMME ET LE SEXE, CANADA ET 
LES PROVINCES, 1990. 

(suite) 

Ensemble Programmes it plein temps 2  Cours it temps partiel 

Province et Sexe Stagiairesm Taux de Stagiaires" Taux de Stagiairesm Taux de 
(en milliers) participation (en milhiers) participation (en milliers) participation 

Ontario 
Ensemble 1,322 17.9 87 1.2 1,251 16.9 
Hommes 626 17.5 67 1.9 573 16.0 
Femines 696 18.3 20 0.5 677 17.8 

Manitoba 
. 	 Ensemble 122 15.7 10 1.2 115 14.8 

Hommes 62 16.5 7* 1.8* 58 15.3 
Femmes 60 15.0 ** 57 14.4 

Saskatchewan 
Ensemble 102 14.7 7 1.1 96 13.8 
Hommes 51 14.9 4* 1.2* 47 13.8 
Femmes 51 14.5 3* 1.0* 48 13.7 

Alberta 
Ensemble 386 21.7 25 1.4 365 20.5 
Hommes 189 21.4 19 2.1 173 19.6 
Femmes 198 22.1 7* 07* 193 21.5 

Colombie-Britannique 
Ensemble 443 18.7 26 1.1 426 18.0 
Hommes 215 18.6 20* 1.7 202 17.4 
Femmes 228 18.8 ** ** 224 18.5 

Sourcc: Enqu&e sur 1'ducaZion c* Ia formetion des adultes, 1990. 
(1) Ccitaines personnes s'étant inscntcs a pluslews genres de programme, cc total est im pcu plus faible quc Ic total de staglaires inscnts a chaue genre de programme. 
(2) Lea programmes a plein temps comprennent les programmes d'apprcntissagc ct Ics programmes 1 p1cm temps pazrain6s ou offeits par lea employeurs. 



Tableau C-3. TAUX DE PARTICIPATION A L'EDUCATION DES ADULTES DANS LES SECTEURS 
URBAINS ET RURAUX, SELON LE SEXE, CANADA ET LES PROVINCES, 1990. 

Ensemble Secteur urbain Secteur rural 
Canada 
Ensemble 17.0 17.8 12.9 
Hommes 16.9 17.9 12.0 
Femmes 17.1 17.7 13.9 

Terre-Neuve 
Ensemble 9.5 12.0 5.2 
Hommes 9.6 12.3* 53* 
Femmes 9.5 11.8 5.1 

lle-du-Prince-Edouard 
Ensemble 10.1 4•0* 9.8 
Hommes 8.7 ** ** 
Femmes 11.5 ** ** 

Nouvelle-Ecosse 
Ensemble 14.2 15.4 12.2 
Hommes 14.0 16.0 10.8 
Femmes 14.3 14.8 13.6 

Nouveau-Brunswick 
Ensemble 12.0 13.7 9.5 
Hommes 12.2 15.1 8.4 
Femmes 11.8 12.5 10.7 

Québec 
Ensemble 15.3 15.9 12.2 
Hommes 15.6 16.4 11.4 
Femmes 15.0 15.4 13.1 

Ontario 
Ensemble 17.9 18.5 13.0 
Hommes 17.5 18.2 11.6 
Femmes 18.3 18.8 14.5 

Manitoba 
Ensemble 15.7 17.0 11.5 
Hommes 16.4 18.0 11.8 
Femmes 15.0 16.0 11.2 

Saskatchewan 
Ensemble 14.7 16.2 12.2 
Hommes 14.9 16.9 11.6 
Femmes 14.5 15.7 12.7 

Alberta 
Ensemble 21.7 21.9 21.1 
Hommes 21.4 21.6 20.0 
Femmes 22.0 22.2 22.2 

Colombie-Britannique 
Ensemble 18.7 19.0 16.2 
Hommes 18.6 18.9 15.6 
Femmes 18.8 19.0 16.8 

Source: Enqu&e sur I'&Iucation et Ia fornation des adultes, 1990. 
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Tableau C-4. TAUX DE PARTICIPATION A L'EDUCATION DES ADULTES, SELON LE GENRE DE PROGRAMME 
ET LE NIVEAU D'INSTRUCTION, CANADA, 1990. 

EnsembIe° 	 Programmes 	Cours 
a plein tempd2> 	a temps partiel 

Canada 

Les deux sexes 
Ensemble 17.0 1.1 16.1 
86me année d'études ou moms 3.1 ** 3.0 
Quelques annes d'études secondaires 7.6 0.6 7.1 
Diplôme d'études secondaires 15.7 1.1 14.7 

Diplôme d'études secondaires ou moms 9.6 	. 0.7 9.0 
Quelques années d'études postsecondaires 23.4 2.0 21.6 
Diplôme d'&udes postsecondaires 25.3 1.9 23.9 
Diplôme universitaire 33.0 1.4 32.0 

Instruction postsecondaire 26.9 1.7 25.6 

Hommes 
Ensemble 16.9 1.7 15.5 
8ème année d'études ou moms 3.7 ** 3.6 
Quelques années d'études secondaires 8.0 0.9 7.2 
Diplôme d'études secondaires 15.7 1.9 14.0 

Diplôme d'études secondaires ou moms 9.7 1.1 8.7 
Quelques années d'études postsecondaires 22.1 3.3 19.1 
Diplôme d'tudes postsecondaires 24.5 2.7 22.6 
Diplôme universitaire 30.3 1.8 29.1 

Instruction postsecondaire 25.8 2.5 23.9 

Femmes 
Ensemble 17.1 0.6 16.6 
86me année d'études ou moms 2.6 ** 2.5 
Quelques années d'études secondaires 7.2 ** 7.0 
Diplôme d'tudes secondaires 15.7 0.5* 15.3 

Diplôme d'études secondaires ou moms 9.5 0.3 9.2 
Quelques années d'études postsecondaires 24.6 ** 24.0 
Diplôme d'études postsecondaires 26.0 1.0 25.1 
Diplôme universitaire 36.6 ** 36.0 

Instruction postsecondaire 28.1 1.0 27.4 

Source : Enqu&e sur l'éducation et Ia formation des adultes, 1990. 
(1) Certaines personnes s'ëtant inscrites a plusieurs genres de programme, cc total est un peu plus faible quc Ic total de stagiaires inscnts a chaque genre de 

programme. 
(2) Les programmes a p1cm temps comprennent lea programmes d'apprentissage ci ks programmes a plein temps parrains ou offerts par lea employeurs. 
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Tableau C-S. TAUX DE PARTICIPATION A L'EDUCATION DES ADULTES, 
SELON LA SITUATION PROFESSIONNELLE ACTUELLE, CANADA ET LES PROVINCES, 1990. 

POPULATION EMPLOYEE 

Population active Ensemble A plein temps A temps partiel Population 
au chômage 

Canada 
Ensemble 22.5 23.2 24.2 17.6 15.0 
Hommes 20.8 21.5 22.3 11.4 12.9 
Femmes 24.7 25.3 27.1 19.8 17.7 

Terre-Neuve 
Ensemble 14.4 15.3 15.9 ** 9.6 
Hommes 13.2 14.5 14.9 *1 

Femmes 15.9 16.4 17.5 ** 

ile-du-Prince-Edonard 
Ensemble 13.7 14.5 15.1 ** ** 

Hommes 11.0 12.3 13.0 ** ** 

Femmes 16.8 17.1 18.2 ** ** 

Nouvelle-Ecosse 
Ensemble 19.8 20.4 21.2 15.9 14.6* 
Hommes 18.3 18.9 19.7 13.1 
Femmes 21.7 22.2 23.3 18.6 16.6 

Nouveau-Brunswick 
Ensemble 17.8 18.5 19.1 14.5 12.6 
Hommes 16.9 18.0 18.2 ** ** 

Femmes 18.9 19.0 20.5 14.3* 17.7 

Québec 
Ensemble 20.6 21.5 22.4 16.0 13.9 
Hommes 19,1 20.1 20.6 11.5 11.9 
Femmes 22.6 23.3 25.1 17.6 16.4 

Ontario 
Ensemble 23.3 24.1 25.1 18.1 14.7 
Hommes 21.2 21.8 22.8 9.8 13.8 
Femmes 26.0 26.8 28.6 21.3 15.8 

Manitoba 
Ensemble 21.4 21.9 23.5 14.6 14.1 
Hommes 20.4 20.8 21.8 ** 

Femmes 22.5 23.2 26.3 15.8 ** 

Saskatchewan 
Ensemble 19.3 19.7 20.7 15.1 13.7* 
Hommes 17.9 18.5 19.2 ** ** 

Femmes 21.1 21.2 23.0 16,9 ** 

Alberta 
Ensemble 26.8 27.6 28.6 22.1 16.0 
Hommes 25.3 26.1 27.2 11.0 13.4* 
Femmes 28.7 29.4 30.7 25.7 19.3* 

Colombie-Britannique 
Ensemble 24.5 24.8 25.8 19.1 21.8 
Hommes 23.1 23.6 24.2 17.8 16.7* 
Femmes 26.3 26.2 28.4 19.6 27.8* 

Sourte: Enquêie sur léducation et Ia formation des adulies. 1990. 
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Tableau C-6. TAUX DE PARTICIPATION A L'EDUCATION DES ADULTES, SELON LA PROFESSION ET LE SEXE, 
CANADA ET LES PROVINCES, 1990." 

Ensemble 	Hommes 	Femmes 

CANADA 

ENSEMBLE 22.5 20.8 24.7 

Cols blancs 27.8 26.5 28.9 

Arts 21.8 14.5 30.4 
Travail administratif 23.7 20.7 24.4 
Direction 31.6 28.9 35.7 
Médecine 33.9 34.7 33.8 
Sciences naturelles 38.0 36.6 44.4 
Religion 36.5 28.3* ** 
Ventes 18.1 19.4 16.6 
Sciences sociales 35.6 30.2 39.4 
Enseignement 35.8 30.4 38.8 

Cols bleus 15.7 16.6 13.6 

Construction 15.7 15.6 ** 
Fabrication de produits finis 20.3 23.0 10.5 
Agriculture 11.5 11.1 12.6 
Péche ** ** ** 
Exploitation forestière 15.7* 15.2* ** 
Usinage de matières 15.0 15.0 ** 
premieres 
Manutention 10.0 10.9 ** 
Mines 28.1 28.1 ** 
Traitement des matières 12.9 14.4 8.6 
premieres 
Services 15.2 16.1 14.5 
Transports 16.3 15.3 26.3 
Conduite d'autres appareils 18.1 18.0 ** 

74 



Tableau C-6. TAUX DE PARTICIPATION A L'EDUCATION DES ADULTES, SELON LA PROFESSION ET LE SEXE, 
CANADA ET LES PROVINCES, 1990." 

(Suite) 

Ensemble 	Hommes 	Femmes 

Terre-Neuve 
Ensemble 14.4 13.2 15.9 
Cols blanes 19.4 18.8 19.8 
Cols bleus 9.8 10.6 7.6' 

IIe-du-Prince-Edouard 
Ensemble 13.7 11.1 16.8 
Cols blancs 19.4 163' 21.4 
Cols bleus 9.0 8.5' 10.0' 

Nouvelle-Ecosse 
Ensemble 19.8 18.3 21.7 
Cols blancs 25.2 25.1 25.2 
Cots bleus 13.6 13.8 13.2 

Nouveau-Brunswick 
Ensemble 17.8 16.9 18.9 
Cols blancs 22.4 22.8 22.2 
Colsbleus 13.1 13.8 11.1 

Québec 
Ensemble 20.6 19.1 22.6 
Cots blancs 25.2 23.6 26.5 
Cols bleus 14.9 15.9 12.2 

Ontario 
Ensemble 23.4 21.2 26.0 
Cols blancs 29.1 27.7 30.1 
Cols bleus 15.5 16.0 14.2 

Manitoba 
Ensemble 21.4 20.4 22.5 
Cols blancs 27.1 26.3 27.8 
Cols bleus 14.9 16.4 11.3 

Saskatchewan 
Ensemble 19.3 17.9 21.1 
Cols blancs 25.9 26.0 25.9 
Cols bleus 13.3 13.6 12.2 

Alberta 
Ensemble 26.8 25.2 28.7 
Cots blanes 31.8 29,7 33.4 
Cots bleus 20.5 22,1 16.6 

Colombie-Britannique 
Ensemble 24.5 23.1 26.3 
Cols blancs 29.4 28.0 30.3 
Cols bleus 18.1 19.2 15.1 

Source : EnquCte sur l'&lucation Ct Ia formation des adultes. 1990. 
(1) 	II s'agit du taux de participation des personnes menibres de Is population active ott moment dc l'enquIe. 
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Tableau C-7. TAUX DE PARTICIPATION A L'EDUCATION DES ADULTES, SELON LA BRANCHE D'ACTIVITE ET 
LE SEXE, CANADA ET LES PROVINCES, 1990." 

Ensemble Hommes Femmes 

CANADA 

Ensemble des branches d'acthrité 22.5 20.8 24.7 

Industries de biens 17.7 17.7 17.5 

Agriculture 12.2 11.0 14.8 
Autres branches du secteur 23.4 22.2 33•5* 
primaire 
Industries manufacturières 18.6 19.6 16.4 
Construction 13.0 12.4 17.3 
Services publics 37.0 37.2 36.2 

Industries de services 24.6 22.9 26.1 

Transports 20.2 18.7 27.5 
Communications 25.7 25.5 25.8 
Commerce 16.5 17.9 14.8 
Finances 30.4 31.0 30.0 
Services socio-culturels 31.5 27,6 33.2 
Services commerciaux et 15.6 20.4 19.0 
personnels 
Services divers 18.0 12.4 23.5 
Administration publique 38.6 35.5 42.2 



Tableau C-7. TAUX DE PARTICIPATION A L'EDUCATION DES ADULTES, SELON LA BRANCHE D'ACTIVITE ET 
LE SEXE, CANADA Er LES PROVINCES, 1990." 

(Suite) 

Ensemble Hommes Femmes 

Terre-Neuve 
Ensemble 14.4 13.2 15.9 
Industries de biens 9.0 8.6* *5 
Industries de services 16.5 16.5 16.5 

Ile-du-Prince-Edouard 
Ensemble 13.7 11.0 16.8 
Industries de biens 7.8 St *5 
Industries de services 16.4 13.8 18.4 

Nouvelle-Ecosse 
Ensemble 19.8 18.3 21.7 
Industries de biens 13.1 12.9 13.8 
Industries de services 22.3 21.7 22.8 

Nouveau-Brunswick 
Ensemble 17.8 16.9 18.9 
Industries de biens 13.7 12.5 18.9 
Industries de services 19.5 20,1 18.9 

Québec 
Ensemble 20.6 19.3 22.6 
Industries de biens 16.6 17.0 15.5 
Industries de services 22.6 20.8 24.2 

Ontario 
Ensemble 23.4 21.2 26.0 
Industries de biens 18.2 18.4 17.5 
Industries de services 25.8 23,2 27.9 

Manitoba 
Ensemble 21.4 20.4 22.5 
Industries de biens 13.0 14.3 ** 
Industries de services 24.5 24.1 24.9 

Saskatchewan 
Ensemble 19.3 17.9 21.1 
Industries de biens 12.6 11.8 15.4 
Industries de services 22.6 23.0 22.3 

Alberta 
Ensemble 26.8 25.2 28.7 
Industries de biens 24.9 23.9 28.7 
Industries de services 27.6 26.2 28.8 

Colombie-Britannique 
Ensemble 24.5 23.1 26.3 
Industries de biens 19.5 19.3 20.1 
Industries de services 26.3 25.2 27.3 

Source Enqu&e sur 1'ducation et Ia formation des adultes, 1990. 
(I) 	11 s'agit du taux de participation des personnes itembres de Ia population active au moment de l'enqu&e. 
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Tableau C-S. STAGIAIRES PARRAINES PAR LES EMPLOYEURS ET TAUX DE FORMATION, SELON LA BRANCHE D'ACTIV1TE ET LE SEXE, CANADA, 
1990. 

Branche d'activit6 

Ensemble 

Stagiaires 
(en milliers) 

Taux de 
formation 

Hommes 

Stagiaires 	Taux de 
(en inilliers) 	formation 

Femmes 

Stagiaires 	Taux de 
(en milliers) 	formation 

Ensemble des branches d'activité 1,538 12.6 901 13.4 638 11.8 

Industries de biens 400 11.4 326 12.1 74 9.1 
Agriculture 12* 3 •0* ** ** ** ** 
Autres branches du secteur 45 16.9 40 16.6 ** ** 

primaire 
Industries manufacturières 250 13.0 203 14.5 48 8.9 
Construction 45 6.1 40 6.0 6 6.7 
Services publics 47 32.5 37 32.6 11 32.0 

Industries de services 1,138 13.1 575 14.2 563 12.2 
Transports 71 14.3 57 14.0 13* 15.5* 
Communications 52 17.9 32 18.7 20 16.7 
Commerce 179 8.3 134 11.1 45 4.7 
Finances 151 19.6 62 19.9 89 19.4 
Services socio-culturels 318 14.4 94 14.2 224 14.5 
Services coinmerciaux et 127 7.9 72 10.4 56 6.0 
personnels 
Services divers 23 7.0 9* 57* 13* 8.2* 
Administration publique 217 27.2 114 25.7 103 29.0 

Source 	Enquëte sur I'éducaiion Ct Ia formation des adultes, 1990. 



Tableau C-9. STAGLAIRES PARRAINES PAR LES EMJ'LOYEURS ET TAUX DE FORMATION, SELON LE SECFEUR DE L'INDUSTRIE ET LA PROVINCE, 
1990. 

Ensemble 	 Hommes 	 Femmes 

Branche d'activité 
	

Stagiaires 	Taux de 	 Stagiaires 	Taux de 	 Stagiaires 	Taux de 
(en milliers) 	formation 	(en milliers) 	formation 	 (en milliers) 	formation 

Terre-Neuve 
Ensemble 17 8.7 10 9.3 6 7.7 
Indusiries de biens 3* 5.6* 3 6.1* ** ** 
Industries de services 14 9.8 8 11.5 6 8.3 

fle-du-Prince-Edouard 
Ensemble 3 6.4 2 7.1* 1* 5 • 5* 
Industries de biens ** ** ** ** ** ** 
Industries de services 3* 74* 2 95* ** ** 

Nouvelle-Ecosse 
Ensemble 44 11.8 25 12.4 19 11.2 
Industries de biens 7 7.8 6 7.8 ** 
Industries de services 37 13.1 20 15.1 18 11.5 

Nouveau-Brunswick 
Ensemble 31 11.1 19 12.1 12 9.8 
Industries de biens 7 9.3 6 9.5 1* 8.4* 
Industries de services 24 11.7 13 13.8 11 10.0 

Québec 
Ensemble 340 11.6 200 12.0 140 11.0 
Industries de biens 93 10.5 76 11.2 17 8.2 
Industries de services 247 12.0 124 12.5 123 11.5 

Ontario 
Ensemble 617 13.0 357 13.7 260 12.1 
Industries de biens 175 12.3 140 13.1 36 9.9 
Industries de services 442 13.3 218 14.2 224 12.5 



Tableau C-9. STAGIAIRES PARRAINES PAR LES EMPLOYEURS ET TAUX DE FORMATION, SELON LA BRANCHE D'ACTIVlTE ET LA PROVINCE, 1990. 

(suite) 

Ensemble Hommes Femmes 

Branche d'activité Stagiaires Taux de Stagiaires Taux de Stagiaires Taux de 
(en milliers) fonnation (en milliers) formation (en milliers) formation 

Manitoba 
Ensemble 58 12.1 33 12.7 25 11.3 
Industries de biens 9 7.1 8 8.3 ** ** 
Industries de services 49 12.8 25 15.2 24 12.6 

Saskatchewan 
Ensemble 149 11.3 28 11.5 21 11.1 
Industries de biens 9 6.3 7 6.7 2 4.8* 
Industries de services 41 13.7 21 15.4 20 12.3 

Alberta 
Ensemble 194 16.1 114 17.0 81 15.0 
Industries de biens 58 17.0 47 17.7 10 14.2 
Industries de services 137 15.8 66 16.6 71 15.1 

Colombie-Britannique 
Ensemble 183 12.7 112 14.0 72 11.1 
Industries de biens 39 11.2 33 11.9 6 8.6 
Industries de services 144 13.2 79 15.1 65 11.4 

Source: 	Enqu&e sur I'éducation et Ia formation des adultes, 1990. 



Tableau C-10. STAGIAIRES PARRAINES PAR LES EMPLOYEURS ET TAUX DE FORMATION, SELON LE SEXE ET 
LES ETATS DE SERVICE AVEC L'EMPLOYEUR ACTUEL, CANADA 1990. 

Ensemble 	 Hommes 	 Femmes 

Stagiaires 	Taux de 	Stagiaires 	Taux de 	Stagiaires 	Taux de 
(en milliers) 	formation 	(en milliers) 	formation 	(en milliers) 	formation 

Ensemble 1,538 12.6 901 13.4 638 11.8 

Un an ou 243 8.4 133 9.3 109 7.5 
moms 

2ans 169 13.0 88 11.4 81 9.7 
3 axis 140 13.3 76 13.8 65 12.7 
4ans 99 11.9 59 13,1 40 10.5 
5 axis 86 14.9 49 16.0 37 12.1 
6 axis 74 12.7 39 13.8 35 12.7 
7 axis 57 15.6 28 14.5 29 15.0 
8 ans 43 13.7 26 15.1 17 12.0 
9ans 43 14.2 21 14.2 21 15.6 
lOans 52 17,9 31 14.2 21 15.8 
11 ans 75 16.8 46 17.5 29 15.3 
12 axis 50 18.2 33 19.2 17 13.8 
13 ans 39 13.9 25 15.1 15 12.3 
14 ans 33 16.2 20 16.4 14 12.9 
15 ans 30 14.2 21 15.9 9 10.7 
Plus de 304 13.6 204 13.2 100 14.4 
15 axis 

Source: 	Enqu&e sur 1'ducaiion et Is formation ies adultes, 1990. 



Tableau C-il. TAUX DE FORMATION, SELON LE SEXE ET LA TAILLE DE L'ENTREPRISE, CANADA 1990. 

Ensemble 	Hommes 	Femmes 

(Repartition en pourcentage) 

Ensemble des branches d'activités 11.9 12.5 11.2 

Moms de 20 employCs 5.7 5.7 5.7 
De 20 a 99 employés 10.6 11.4 9.6 
De 100 a 499 employés 15.1 15.5 14.8 
500 employés et plus 21.1 22.3 19.6 

Industries de biens 10.7 11.3 8.7 

Moms de 20 employés 4.1 3.7 5.2 
Dc 20 a 99 employés 7.4 8.0 6.0 
Dc løø a 499 employés 12.2 13.9 8.0 
500 employCs et pIus 22.5 23.1 19.9 

Industries de services 12.5 13.3 11.7 

Moms de 20 employés 6.4 7.1 5.8 
Dc 20 a 99 employés 12.2 13.8 10.5 
Dc ioo a 499 employés 16.3 16.5 16.2 
500 employCs et plus 20.6 21.9 19.5 

Source : Enqu&e stir 1ducation et Ia formation des adultes, 1990. 
Nota: 	Ce tableau prscnte lea stagiaires qui nont eu quun seul employcur au cours de lannée. Cest pour cda quc Ics totaux sont différents de ceux indiqus 

au Tableau C-8. 
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Tableau C-12. MOTIVATION DES STAGLAIRES, SELON LE GROUPE D'AGE t1 " 

Ensemble 	17 a 24 ans 	25 a 44 ans 	45 ans et plus 

(Repartition en pourcentage) 

LES DEUX SEXES 
Ensemble 100 100 
Raisons professionnelles 78 79 
Avancement professionnel 35 50 
Augmentation de Ia rémunération 43 29 
ou des compétences 
Intérêt personnel 22 21 

HOMMES 
Ensemble 100 100 
Raisons professionnelles 84 84 
Avancement professionnel 33 51 
Augmentation de Ia rémunération 51 33 
ou des compétences 
Intérêt personnel 16 16 

FEMMES 
Ensemble 100 100 
Raisons professionnelles 73 75 
Avancement professionnel 37 49 
Augmentation de Ia rémunération 36 26 
ou des comp&ences 
Intérêt personnel 27 25 

100 100 
77 67 
44 18 
33 49 

23 33 

100 100 
87 76 
36 17 
51 59 

13 24 

100 100 
78 59 
40 18 
38 41 

22 41 

Source: 	Enquete sur I'éducation et is formation des adultes, 1990. 
(1) 	Etant donue que I'on a pas demandC aux apprentis et aux personnes inscrites a des programmes a plein temps offerts par les employeurs les raisons pour 

lesquetles us suivaient une formation, cc tableau indique Ia motivation des stagiaires inscrits a des cours de cowte durée ou a temps partiel, lesquels oat 
été choisis par 95 p. 100 d'cntre eux. 
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Tableau C-13. MOTIVATION DES STAGIAIRES, SELON LE NIVEAU D'INSTRUCTION, LA PROFESSION ET LA 
SITUATION PROFESSIONNELLE', CANADA, 1990. 

Raisons professionne1les 2  

Ensemble 	Avancement Augmentation des Raisons 
professionnel compétences 	personnelles 

ou de Ia 
rémunération 

NIVEAU D'INSTRUCTION 
TOTAL 100 35 43 22 
8ème année d'études ou moms 100 24 34 42 
Quelques années d'études secondaires 100 36 40 24 
Diplôme d'études secondaires 100 35 44 21 
Quelques ann&s d'études post- 100 47 33 20 

secondaires 
Diplôme d'études postsecondaires 100 32 46 22 
Diplôme universitaire 100 33 47 20 

HOMMES 100 33 51 16 
8ème année d'études ou moms 100 24 44 32 
Quelques années d'études secondaires 100 33 51 16 
Diplôme d'études secondaires 100 33 53 14 
Quelques années d'études post- 100 45 38 17 

secondaires 
Diplôme d'études postsecondaires 100 32 53 15 
Diplôme universitaire 100 31 53 16 

FEMMES 100 37 37 26 
86me année d'études ou moms 100 25 22 53 
Quelques ann6es d'études secondaires 100 39 28 33 
DiplOme d'études secondaires 100 36 37 27 
Quelques années d'études post- 100 48 29 23 

secondaires 
Diplôme d'études postsecondaires 100 33 41 26 
Diplôme universitaire 100 36 39 25 

PROFESSION 
TOTAL 
Cols blancs 100 51 16 33 
Cols bleus 100 49 37 14 

HOMMES 
Cols blancs 	 100 	 50 	38 	 12 
Cols bleus 	 100 	 48 	40 	 12 
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Tableau C-13. MOTIVATION DES STAGIAIRES, SELON LE N1VEAU D'INSTRUCTION, LA PROFESSION ET LA 
SITUATION pRoFEssIoNNELLE", CANADA, 1990. (SUITE) 

Ralsons professlonneI1es 2  

Ensemble Avancement Augmentation des Raisons 
professionnel compétences personnelles 

ou de Ia 
rémunération 

PROFESSION (SUITE) 

FEMMES 
Cols blancs 100 52 30 18 
Cols bleus 100 56 0 24 

SITUATION PROFESSIONNELLEt 1  
ENSEMBLE 
Employés a plein temps 100 38 47 15 
Employ6s a temps partiel 100 52 29 19 
Total des employés 100 40 44 16 
Sans emploi - en cherche un 100 75 16 9 
Sans emploi - n'en cherche pan 100 32 7 61 
Total des sans emploi 100 51 11 38 

HOMMES 
Employés a plein temps 100 36 51 13 
Employés a temps partiel 100 63 26 11 
Total des employés 100 38 49 13 
Sans emploi - en cherche un 100 76 17 7 
Sans emploi - n'en cherche pan 100 33 7 60 
Total des sans emploi 100 61 13 26 

Employees a plein temps 100 40 41 19 
Employees a temps partiel 100 49 29 22 
Total des employ&s 100 42 38 20 
Sans emploi - en cherche un 100 74 15 11 
Sans emploi - n'en cherche pan 100 32 7 61 
Total des sans emploi 100 48 10 42 

Source: Enqu&e sur l'éducation Ct Ia formation dcs adultes, 1990. 
(1) Situation profcssionnellc six mois avant d s'inscrire a cc programme. 
(2) Etant donM que J'on a pas demande aux apprentis et aux personnes inscrites It des programmes A p1cin temps offerts par les employeurs les raisons pour 

lesquelles us swvaient unc formation, cc tableau indique Ia motivation des stagiaires inscrits It des cours de courte dure ou a temps partiel, lesquels ont 
fti choisis par 95 p. 100 d'entre eux. 
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Tableau C-14. OBSTACLES A L'EDUCATION ET A LA FORMATION, SELON L'AGE, LA PROFESSION ET LA BRANCHE D'ACTIV1TE, CANADA, 1990. 

Participants 

Ensemble Obstacles Obstacles Obstacles 

	

dusila dusàla 	dusà 

	

disposition situation 	l'étab.  

Non-participants 

Ensemble 	Obstacles Obstacles Obstacles 
dusàla dusàla dusila 

disposition situation I'étab. 

Age et sexe (Repartition en pourcentage) 

Ensemble 100 56 29 15 100 51 32 17 
17à24ans 100 52 33 15 100 43 39 18 
25 a 44 ans 100 55 31 14 100 47 37 16 
45 ans et plus 100 62 19 19 100 63 19 18 

Hommes 100 62 22 16 100 55 26 19 
17 a 24 ans 100 58 27 15 100 50 31 19 
25 a 44 ans 100 60 24 16 100 52 29 19 
45 ans Ct plus 100 70 13 17 100 65 16 19 

Fernmes 100 52 34 14 100 48 37 15 
17à24ans 100 46 38 16 100 37 46 17 
25 a 44 ans 100 50 37 13 100 43 43 14 
45 ans et pIus 100 59 22 19 100 62 21 17 

Secteur de l'industrie 
Industries de biens 100 60 24 16 100 52 29 19 
Industries de services 100 55 30 15 100 48 35 17 

Profession 
Cols blancs 100 58 29 13 100 54 31 15 
Cols bleus 100 42 39 19 100 45 35 20 

Source: Enquëte sur I'éducation et is formation des adultes. 



Tableau C-is. 	NOMBRE DE PARTICIPANTS ET TAUX DE PARTICIPATION" A L'EDUCATION ET A LA FORMATION PARRAJNES ET NON 
PARRAINES PAR LES EMPLOYEURS, SELON LE GROUPE D'AGE, CANADA, 1990. 

Ensemble 	 Education et formation non parrainées Education et formation parrainées 
par lea employeurs 	 par lea employeurs 

Participants 	Taux de 	 Participants 	Taux de 	 Participants 	Taux de 
participation 	 participation 	 participation 

Ensemble 3,367 17.0 1,744 8.8 1,623 8.2 

17 a 24 ans 480 15.9 300 9.9 180 6.0 
25à34ans 1,123 24.1 549 11.8 574 12.3 
35 a 44 ans 996 23.9 473 11.4 523 12.6 
45 a 54 ans 504 17.9 239 8.5 265 9.4 
55à64ans 181 7.8 105 4.5 76 3.2 
65 ans et plus 83 2.9 78 2.8 ** ** 

00 
-4 

Source: 	Enquëte cur l'éducation et Ia formation des adultes. 
(1) 	Afin de compaIr ces deux groupes de stagiaires, nous avons exprinit kur taux de participation en pourcentage de is population âg6e de 17 ans et plus. C'cst pour eels que Ic taux de participation aux programmes 

parrainés par les employeurs indiqut ici diffrc de celui donn6 au Chapiue H, lequel avait &6 exprimé en pourcentage de Ia population active. 
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MAE 

Enquête sur 
I'éducation et sur 
Ia formation des adultes  

Document conf,denta 
une lois rempli 

Pensegnements recue,Ihs en verlu de ta Loi sur Ia 
statst,gue. Lois rev,sees du Canada. 1985. chaSitro S19. 

F 06 

[oIs1 	2111111131 1 1 1 1 9 1 0 1 
NO de Ia fomule 	 NO ee dosSier 	 Date denquete 

APPOSEZ LETIC'UETTE ICI I 	I 	I 	I 	I 5 	I 	I 	I 
Nodetactte 	 N°depage-IigneduDM 

6 PrOnorn 

7 Nom de farnille 

8. 	ETAT DU QUESTIONNAIRE: 
SI UNE VISITE OU UN APPEL SUPPLEMENTAIRE EST NECESSAIRE. 

Rempli 	 . 	.. 	.. 	'0 INDIQUEZ LA DATE, L'HEURE Er LE NUMERO DE TELEPHONE 

Incapable de rejoindre le répondant 	... 	20 Registre des appels:  

No  do telepbone Date Notes 
Ref us 	 30 

Autre 
2 

Les questions supplémentaires de ce mols-ci portent sur tes etudes et Ia formation. Votre participation volontaire 
est requise afin que les résultats de I'enquète soient exacts. Vos réponses demeureront confidentielles, en vertu 
de Ia Loi sur Ia statistlque. 

A. 	QUESTIONS DE SELECTION EN CE OUI B. PROGRAMMES A PLEIN TEMPS. 
CONCERNE LES PROGRAMMES DE FORMATION 
A PLEIN TEMPS. 

10. 	Au cours des 12 derniers rriols, ... a-t-il(eIIe) 13. Les questions qui suivent portent sur Ie dernier 
fréquente a plein temps pondant un mois ou plus programme de formation a plein tenips auquel 
un college communautaire, un CEGEP, un institut sest Inscrlt(e) au cours des 12 derniers mols. 
de technologie ou une universite? 

A quel domalne ou spéclalité appartient ce dernier 
programme de formation a plein temps? 

OuuO Passeza 13 	Non 60 

I 	I 	II 	I 	I 	III 	I 	I 	I 	II 
11. 	Au cours des 12 derniers riols, ... a-t-lI(eile) 

fréquenté a plein temps pc ndant un mois ou plus 
une école de formation prcifessionnelle ou une LLJ 
autre école semblable? 

14. Comblen de temps faut-il habituellement pour 
terminer ce programme de formation? 

Ou,0Passezà13 	Nott80 
annees ou 	EEl mo's 

12. 	Au cours des 12 derniers mole, ... a-t-ll(eIle) suivl 15.  ... suit-II(elIe) toujours ce programme de formation? 
un programme de formation a plemn temps dune 
durée dun mois ou plus ofert par une école de Oul 3  0 Passez a 17 	Non 40 
formatIon commerciale, un syndicat ou une 
association professionnellft? 

16.  ... a-t-il(eile) termine avec succes ce programme de 
formation? 

Out' 0 	 Non 20 Passezä28 Oui sO 	 Non oQ 

17.  A I'exclusion des emplois d'étE, ... occupait-ll(elle) 
un emploi tout an suivant ce programme de 
formation? 

Oui'O 	 Non 2 OPassezà22 
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18. Pendant que ... était inscrlt(e) a ce programme de 24. 	Oui a fourni cette assistance financière? 
formation, environ combien de personnes (Les réponses multiples sont acceptées) 
travaillalent a lemplacement ou il(elie) avalt un 
emploi? Etait-ce.. Employeur 	....................... 30 

Moms de 20? 	.........3Q Famille 	.......................... 40 

20 a 997 	..............0 Syndicat ou association 
professionnelle 	.................... 50 

100à499? 	...........sQ 
Association de bienfaisance 	........... eQ 

5000u plus? 	..........eQ 
Passez a 21 Gouvernement 	.................... 70 

Ne saitpas 	.........  ... 	'QJ 
Autre (précisez) 	................... * 0 

19. L'employeur de ... exerçait-Il des activitCs C plus 
d'un emplacement au Canada? 

Oui 1  0 	Non 2  0 Passez a 21 Ne 	sait pas 	....................... eQ 

20. Environ combien de personnes en tout 
travaillaient C tous les emplacements sltués au 
Canada? Etait-ce.. 

Molnsde20? 	......... 

20.199? 	............. 

100C499? 

S000u plus? 	.......... eQ 

Ne sait pas 	............ '0 

21. Lorsque ... a suivi ce programme de formation, 
depuis combien de temps travalllait-il(elIe) pour 
cet empioyeur? 
(fridiquez 00 si moms d'urm an) 

Lull 
22. Oui a payé les frais de scolarité relies a ce 

programme de formation? Etalt-ce.. 
(Les rdponses multiples sont acceptées) 

L'employeur' 	.................. '0 

L'étudiant 
ou 	Ia 	famille' 	.................. 2 0 

Un syndicat ou 
une association professionneile? 	. . . 30 

Une association de 
bienfaisance? 	.................. 40 

Le gouvernement? ..............50 

Dautres personnes ou 
organismes? (précisez) ............ 0 

IIIHIIIHIIIIHHIJI 

Aucun frais de scoiarité ............. 0 

Ne saitpas ..................... 

23. A lexciuslon des frais de scolarité, ... a-t-ll(elle) 
bénéticié dune assistance financiére, par exemple 
rémunératlon des heures aux etudes par 
I'empioyeur, subvention ou bourse détudes, 
paiement des frais de materiel didactique, 
indemnité de transport ou autres indemnités, etc.? 

Ouu '0 	 Non 20 Passeza 25  

25. Est-ce-que cc programme de formation était 
offert.. 

A l'unlvarsité? .................... '0 
A un college (college communautaire, 
CEGEP. institut de technoiogie)? ....... 

A une école de formation 
profess ionnelle 'O 
A une école privée 
ou commerciale? ................. 40 

Au travail? 	......................sQ 

Autre (precmsez) 	................... eQ 

I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 
Ne sait pas .......................'Q 

26. Laquelie des raisons suivantes a Ic plus incite ... a 
suivre ce programme do formation? Etait-ce.. 
(N'mndmquez quune seule réponse) 

Pour accroitre ses possibilités 
d'empiol ou faire avancer 
sa carriére? .......................0 

Par interét 
personnel? 	. 	................... 	20 

Pour augmenter 
ses gains? 	................ 	30 

Pour améliorer sea 
aptitudes professionnelles? ......... 4 Q 

27. Au cours des 6 mols avant que ... commence C 
suivre ce programme de formation, était-iI(elle) 
surtout.. 

Sans travail, mais a Ia recherche 
active dun emp(oi 50 

Employé(e) a plein temps (plus de 
30 heures par semaine)? 	............. 6  0 

Employe(e) 
C temps partiel' 	................... 0 

Sans travail et ne 
cherchant pas d'empioi? 	........... * 0 

Etudiant(e)? 	.................... 9  0 



I C. APPRENTISSAGE. 

28. Au cours des 12 derniers mois ... s'est-Ii(elle) 
inscrit(e) a un programme a plein temps dune 
durée d'un mois ou plus pour étre apprenti dana 
un métier? 

Oui tO 	 Non 2 OPasseza34 

29. Les questions qul sulvent portent sur le dernier 
programme a plein temps pour être apprenti dans 
un métier auquel ... s'est inscrit(e). 

Ouel étalt Ic titre ou le nom de ce dernier 
programme pour ëtre appi end? 

liii 	liii 	1111111! 

30. Quand ... a sulvi cc progrnmme d'apprentlssage, 
environ comblen de personnes travalllaient a 
i'emplacement ou li(elle) avalt un emplol? 
Etait-ce.. 

Moms de 20? 	......... 0 

20â99? 	............ 4 0 

1006499? 	.......... 5 0 

500ou plus? 	......... 
Passezà33 

Nesaitpas 	........... 70J 

31. L'employeur de ... exercalt.lI des activités a plus 
dun emplacement au Can,sda? 

Oul 1  0 	 Non 20  Passez a 33 

32. EnvIron comblen de persoilnes en tout 
travaillaient a tous lea emplacements sltués au 
Canada? Etait-ce 

Moinsde2O? 	........ 3 0 

20à99? 	............ 4Q 

100à499? 	.......... SQ 

5000u pius? 	......... 6 Q 

Nesaitpas 	........... 7 Q 

33. Au moment oü ... a commercé a sulvre ce 
programme d'apprentissags, depuis comblen de 
temps travaillait-il(elle) pou cet employeur? 
(indiquez 00 si moms dun ar) 

LIII armnées 

34, A L'INTERVIEWER:  

D. FORMATION 00 ETUDES A PLEIN TEMPS 
ORGANISEES 00 OFFERTES PAR L'EMPLOYEUR. 

35. Les questions qul suivent portent sur Ia formation 
ou etudes a plein temps organisées ou offertes par 
i'employeur. 

Au cours des 12 dernlers mols et a l'exciusion des 
programmes d'apprendssage, ... a-t-d(elle) suivi un 
programme de formation ou un cours a plein temps 
d'une durée d'un mols ou Pius organisé ou offert 
par son empioyeur? 

	

Oui3O 	 Non 4 0Passezà46a 

36. Les questions qui sulvent portent sur Ic dernier 
cours ou programme de formation a plein temps 
organise ou offert par l'employeur que ... a suivi au 
cours des 12 derniers mois. 

Quel était Ic titre ou Ic nom de cc dernier cours ou 
programme de formation? 

II 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 

11111 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 

37. 	Eat-ce que cc cours ou cc programme de formation 
Ctalt offert.. 

A I'université? 	................. I  0 

A un college (college communautaire. 
CEGEP, Institut de technologue)? 2 0 

A une école de formation 
professionnelle" 	............... 3 0 

A une école privée 
ou commerciale? 	.............. 4  0 

Au travail 5  0 

Autre 	(precisez) 	................ 

III 	I 	I 	II 	I 	I 	II 	I 	I 

6  0 
I 	I 	I 	I 

Nesautpas 	..................... 0 

38. Combien d'heures d'enselgnement par semalne 
comportait habituellement cc cours ou cc 
programme de formation? 

LIII heures 

39. Combien de semaines ce cours ou cc programme 
de formation a-t-il duré? 

LIII sernaines 

40. ... sult-il(elie) toujours cc cours ou cc programme 
de formation? 

Oui 10 Passez a 42 	Non 20 

Si "employeur" est indique a 	 41. ... a-t-iI(eiie) terminé avec succès ce cours ou Ce 
Ia 022 ou a Ia 024 ..... . '0 Passez a 46a I 	programme de formation? 

Sinon ................. 2 0 Passez a 35 	I 	Oui 3 0 
	

Non 40 



42. Ouand ... a suivi Ce cours ou ce programme de 48. Les questions suivantes portent sur Ia dernière 
formation, environ combien do personnes formation a court-terme, formation a temps partlel 
travaillaient a I'emplacement ou iI(eIIe) avait un ou cours a temps partlel quo ... a suivi au cours 
emploi? Etait-ce.. des 12 demiers mols. 

Moms do 20? 	........ 5  0 Ouel était le titre ou le nom do ce demler cours? 

20à99? 	............ 

100à499? 	.......... '0 III 	ii 	11111111 	III 

500ouplus? IIIIIIIIIIlIIIII 
. 	Passez a 45 

Ne sail pas 	........... soj 

43. L'employeur de ... exerçalt-iI des activités a pius 49. Combien d'heures d'enseignement par semaine 
d'un emplacement au Canada? comportait habltuellement ce cours? 

[11] Oui 1 0 	 Non 20 Passez a 45 heures 

44. EnvIron combien de personnes en tout 50. Combien de semaines ce cours a-t-il duré? 
travaillaient a bus les emplacements situés au 
Canada? Etait-ce.. 

semaines 

Moinsde20? 	........30 
51 .... occupait-II(alle) un amploi tout en suivant cc 

cours? 
20à99? 	............40 

Oui 1  0 	 Non 20  Passez a 56 

100a499? 
52. Quand ... a suivi ce cours, environ combien de 

personnes travaillaient a 'emplacement oU il(elle) 
500 ou plUS' 	......... 	60 avait un emplol? Etait-ce 

Ne sail pas 	........... '0 Mains de 20" 	........ 3 Q 

20 a 99' 	 '0 45. 	Quand ... a sulvi ce cours ou ce programme de 
formation a plein temps, depuis combien de temps 
travaillait-il(eiie) pour cet employeur? 
(Indiquez 00 si moms dun an) 100 a 499? 	..........sQ 

anrines 
500 ou plus' 	......... 

Passez a 55 
E. 	FORMATION A COURT-TERME ET COURS A 

TEMPS PARTIEL. 

46a. Les questions suivantes portent sur Ia formation  

Ne sail pas 	........... 	'Q) 

a court-terme ainsi que sur Ia formation et les L'employeur de ... exercalt-iI des activités a plus 
cours a bemps partiel qui 001 été suivis au travail, d'un emplacement au Canada? 
a I ecole ou ailleurs. 

Au cours des 12 derniers mois, ... a-t-iI(eIie) suivi 
Out 1  0 	 Non 2  0 Passes a 55 un ou des cours a plein temps d'une durée de 

mains d'un mois?  

54. Environ combien de personnes en tout travaillaient Out 1  0 	Comblen? a tous lee emplacements situég au Canada? 
[J]—i 46b. Au cours des 12 demiers moss Etait-ce.. 

a-t-II(elIe) sulvi Un ou doe 
cours a temps partiel? 

Out aO 	Combien? Mains de 20? 	........ 3Q 
Passez 

Non2O 	 ElIl 	48 20à99? 	..... ....... 	'0 

Non 40 
100à499? 	..........sQ 

47. 	Au cours des 12 demlers mois ... a-t-lI(eIIe) suivi 
un ou des cours a temps partlel? soo ou plus? 	..........0 

Oui 5  0 	Comblen? 
Ne sail pas 	...........'0 

Non 6Q 	Passes a 62 



55. Quand ... a suivi ce couis, depuis comblen de 60. Laquelle des raisons suivantes a le plus incite ... a 
temps travaillait-il(eIIe) pour cet employeur? suivre ce cours? Etait-ce 

(lndiquez 00 si mains dur, an) (NndiqLieZ qu'ufle seule réponse) 

Lull années Pour accroItre ses possibilités d'emploi 
ou faire avancer sa carrière1 	........ '0 

56. 	Qul a paye les frais de solarlté relies a ce cours? 
Etalt-ce.. Par interet 

personnel? 	...................... 2  0 (Los réponses multiples sonf acceptees) 

L'empioyeur? 	..................... 0 Pour augmenter 
ses gains? 	......................30 

L'etudiant ou Is famille' 	............ 2  Q 

Un syndicat ou une asscciatlon 
Pour améllorer ses aptitudes 

40 professionnelle? 	................. 0 professlonnelles? 	................. 

Une association 
de bienfaisance? 	................. 0 

61. Au cours des 6 mois avant quo ... commence a 
. 0  suivre ce cours ... était- il(elle) surtout.. 

Le gouvernement? 	.......... 	.... 

Dautres personnes ou Sans travail, mais a Is 
organismes? (preclsez) 	............. 

II 	1 	II 	I 	I 	III 	I 	1 	I 	I 	1 	1 	II 
0 
II 

recherche active d'un emploi? 	.......50 

Employé(e) a plein temps 
Aucun fraus de scolarité 	............... 0 (pius de 30 heures par semaine)? 	...... 6 0 

Nesaitpas 	....................... 
Employé(e) 
a tempo partiel? 	.................. 70 

57. A 'exclusion des frais de scolarlté ... a-t.iI(eIle) 
bénéflcié d'une assistance tinancière, par exemple 
remuneration des heures aux etudes par Sans travail at ne 
l'employeur, subvention nu bourse d'études, cherchant pas d'emploi' 	........... 8 0 
paiement des frais de materiel didactique, 
indemnité de transport ou autres indemnités, etc.? 

Oui 1 0 	 Non 20 	Passez a 59 
Etudiant(e)' 	.....................90 

58. Qui a fourni cette assistace financière? 62. A L'INTERVIEWER: 
(Les rtiponses multiples SOi)t acceplees) 

Si /e déclarant a repondu a au 
Employeur. 	....................... 3 0 mains une question parmi les 

questions 17. 30. 40 or 51 	. . 	'0 Passez a 69 
Famille 	.......................... '0 

Sinon 	.................. 2  0 	Passez a 63 
Syndical ou association 
professionnetie 	.................... 50 F. RENSEIGNEMENTS SUR L'EMPLOYEUR DES 

Association de bionfaisance 	........... 8  0 REPONDANTS N'AYANT PAS S(JIVI DE 
FORMATION. 

Gouvernement 	..................... 0 63. Au cours des 12 derniers mois ... a-t-il(eIie) 
travaillé a un empioi quelconque ou dans une 

Autre (ptécisez) 	................... entreprise quelconque? 

I 	I 	I 	I 	I 	I 	II 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I I Oui 3 O 	 Non 4 QPassezà68 

No 	sail 	pas 	........................ 0 

59. Est-ce que ce cours étalt 	tfert .. 64. ... a-t-il(elle) travaillC uniquement a plein temps, 
uniquement a tempo partiel ou a Is fois a plein 

A i'université? 	........ 	... 	........ I  Q tempo et a tempo partiel? Par travail a plein 
tempo, nous entendons 30 heures ou plus par 

A un college (college comniunautaire, semaine. 
CEGEP, inslitut do technolo)le) 7 	....... 2  0 

A une école de formation Uniquement a plein lemps 	........... 	s 0 
professionnelle' 	................. 3  0 

A une ecole privée 
ou commerciale? 	..... 	........... '0 Uniquement a ternps partiei 	........... 	5 0 
Au travail? 	....................... 0 

Autre (précisez) 	................... 8  0 
A Is fois a plein temps at 

I 	I 	I 	I 	I 	II 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	ill I atempspartiel 	....................70 

We salt 	pas 	..................... 	.. 'O 



65. Environ combien de personnes travailiaient a 
I'emplacement oü ... avait un emplol au cours des 
dernlers 12 mois? Etait-ce.. 
(Si ... a trava,llé pour plus dun employeur. se  reporter 
a Ia periode demplo, Ia plus Ion gue) 

Moms de 20? 
	 '0 

20 a 99? 
	

20 

bOa 499? 
	

30 

500 ou plus? 
	 '01 

. Passes a 68 
Me sait pas 
	 50J 

66. L'employeur de ... exercait-il des activités a plus 
d'un emplacement au Canada? 

0ui 6 0 	 NonO Passezà68 

67. Environ combien de personnes en tout 
travaillalent a bus lea emplacements sltués au 
Canada? Etait-ce.. 

Molnsde2O? 	......... 0 

20à99? 	............ 2 0 

100à499? 	.......... 30 

S000u plus? 	......... 40 

Me saut pas 	........... s Q 

68. Au cours de Ia pérlode de 6 mois allant de janvler 
a juln 1990,... était-il(elle) surtout.. 

Sans travail, mals a Ia 
recherche active dun emplol? 10 

Sans travail et ne 
cherchant pas d'emplol? 	......... 2 0 

Employé(e) a plemn temps 
(plus de 30 heures par semaine) 7 	..... 0 

Employe(e) 
a temps partiel 	................ 40 

Etudiant(e)? 	...................sQ 

G. OBSTACLES A LA FORMATION. 

69. ... devralt-il (efle) suivre un cours ou une formation 
ayant trait a son emplol et ne 'a pas fait? 

Oui 	................ 

Non................ 

Passez a 71 

Nesaitpas ...........90J 

70. Pour quelle(s) raison(s) ... n'a-t.II(elle) pas suivi ce 
cours ou cette formation? 
(Los rAponses multiples sont acceptees) 

Me savaut pas que 
01  0 ces programmes existauent 	......... 

Programmes de formation 
non disporuibles 	.................. 02  0 
Programmes disponubles ne 
répondent pas aux besouns de (...) 03 0 
Trop vieuxltrop tard mauntenant 	...... 04  0 
Pas intéressé(e)/pas motivé(e) 	....... osO 

Trop occupé(e) 	.................. ° 0 
Trop cher/pas d'argent 	............ 07 0 
Trop genant 	.................... 08  0 
Raisons do sante 	................ oo 0 
Responsabulités famuliales 	.......... tO 0 
Autre (trop fatugué(e), en vacances, 
besoin de repos, etc.) (précisez) "0 

Ne saut pas .....................' 2 0 

71 ....souhaitait-il(eile) suivre un autre cours ou une 
autre formation, que ce SOit relativement a son 
emploi ou pour une autre raison et ne ('a pas fait? 

Out.......................0 

Non 	...................... 2 0) 
Passez a 73 

Ne sail pas 	............... 	.OJ 

72. Pour quelle(s) raison(s) ... n'a-t-il(eile) pas suivi ce 
cours ou cette formation? 
(Les reponses multiples sont acceptées) 

Me savait pas que 
°' 0 ces programmes existaient 	......... 

Programmes do formation 
non disponubles 	.................. 02  0 
Programmes disponibles ne 

030 repondent pas aux besouns do (...) 
Trop vieux'irop 

04  0 tard maintenant 	.................. 
Iriutule pour to travail' 

°o  0 couunaissances suffisantes 	.......... 
Trop 
occupé(o) 	..................... 08 0 

Trop cher'pas 
oi 0 dargent 	....................... 

Trop 
genant 	........................ 08 0 

Raisons de 
sante 	......................... ago 

Responsabilités 
famuluales 	....................... 10  0 
Autre (trop fatigue(e), en vacances, 
bosom 	de repos, etc.) (preclsez) 110 

Ne sait pas ..................... 2  0 

73. SOURCE DES RENSEIGNEMENTS: 
NO de page-ligne dJ DM do Ia porsonne qul a fourni 
ces renseignements. 

m 
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